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Vážení občania, 
milí Valašťania, 
prvý štvrťrok roku 2025 je už za nami. Je tu 
jar a príroda teplým dychom slnečných lúčov 
vyháňa posledné zvyšky snehu zo zabud-
nutých údolí, chodníkov a tmavých kútov 
prírody. Jar patrí medzi jedno z najkrajších 
období. Najkrajším sviatkom tohto ročného 
obdobia sú nepochybne veľkonočné sviat-
ky. Sviatky duchovného pokoja, harmónie a 
predovšetkým znovuzrodenia. Verím, že ste 
aj vy zažili pravú veľkonočnú radosť počas 
veľkonočných sviatkov v kruhu svojich naj-
bližších. 

KULTÚRA
Zimné mesiace sú za nami a tak si v krátkos-
ti pripomeňme prehľad kultúrnych podujatí 
v predchádzajúcich mesiacoch. Prelom zim-
ného obdobia nám svojím spevom a tancom  
tradične spestrila naša bursovná chasa, ktorá 
opäť obohatila fašiangové podujatie na na-
šom námestí. V piatok 7. 3. 2025, sme si pri 
príležitosti 80. výročia oslobodenia obce Va-
laská  dôstojnou  pietnou spomienkou uctili 
tých, ktorí sa za našu slobodu postavili fašis-
tickým vojskám. Ďakujem všetkým účastní-
kom spomienkových osláv, ktorí si prišli uctiť 
hrdinské činy našich osloboditeľov.  V spolu-
práci s MO MS Valaská  sme sa dňa 21. 3. 2025 
krásnym programom v réžii žiakov Základnej 
umeleckej školy Valaská a Materskej školy 
Valaská tradičným podujatím Vynášanie Mo-
reny rozlúčili s pani Zimou. 

REALIZÁCIE 
Príchod jari každoročne dáva aj nám ľuďom 
podnet na aktívne prebudenie a naštartovanie 
sa. Prichádzajú nové úlohy a výzvy, ale aj plne-
nie každodenných povinností v našej obci a v  
spoločnosti. Po ukončení zimného obdobia za-
čali zamestnanci Technických služieb Valaská s 
postupnou jarnou údržbou. Práce sú zamera-
né hlavne na odstránenie posypového mate-
riálu používaného v zime na bezpečnú zjazd-
nosť miestnych komunikácií. Z prác charakteru 
udržiavania a opráv, budú zabezpečovať hlav-
ne údržbu a menšie opravy (výtlky) miestnych 
komunikácií, chodníkov a priestranstiev, ako 
aj postupné kosenie trávnatých plôch. V prie-
behu mesiaca február boli na základe právo-
platného rozhodnutia, posúdenia a odporú-
čania odstránené dreviny v rôznych lokalitách 
obce, ktorých stabilita bola narušená a ich pád 
mohol spôsobiť ohrozenie bezpečnosti oby-
vateľov či škodu na majetku. Po výrube budú 
pne drevín odstránené a následne prebehne 
náhradná výsadba v zmysle pokynov určených 
príslušným orgánom. V materskej časti obce 
boli odstránené náletové dreviny na Ceste 
osloboditeľov, ako aj nad detským ihriskom. 
O ďalšom využití tohto priestoru vás budem 
postupne informovať. V mesiaci marec bol vy-
konaný orez stromov. Sústredili sme sa predo-
všetkým na lokalitu parku pri odbornom učiliš-
ti internátnom, ako predpríprave na realizáciu 
rekonštrukcie tejto lokality,   v zmysle schvále-
nej žiadosti o nenávratný finančný príspevok. 
Odstránené a zredukované boli konáre aj po-
pri ulici TDH, ktoré by svojím pádom na zem 
mohli spôsobiť škodu na majetku alebo ujmu 

na zdraví okoloidúcich obyvateľov. Udržiava-
cie práce sa uskutočnili aj na obecnom kom-
postovisku. Naďalej tiež budeme pokračovať v 
budovaní spevnených plôch na parkovanie. V 
závislosti od počasia bude realizovaná náhrad-
ná výsadba drevín ako kompenzácia za usku-
točnený výrub v obci. Náhradná výsadba bola 
obci určená v rozhodnutiach vydaných prísluš-
ným orgánom na vopred určených parcelách 
vo vlastníctve obce.  V najbližších dňoch bude 
v rámci zatraktívnenia verejných priestranstiev 
osadený nový obecný mobiliár v podobe lavi-
čiek, smetných košov, doplnený o koše na psie 
exkrementy. V rámci regenerácie existujúcej 
verejnej plochy  prebehne nová výsadba zele-
ne a kvetín na kruhovom objazde pri predaj-
ni COOP Jednota. Plánované je aj doplnenie 
herných prvkov hojdačiek na detskom ihrisku 
v materskej časti obce. Touto cestou sa chcem 
poďakovať zamestnancom Technických slu-
žieb Valaská za osadenie svetelných stĺpov na 
Mierovej ulici, čím dôjde k bezpečnejšiemu 
prejazdu vozidiel ako aj chodcov po tejto ko-
munikácii vo večerných hodinách.

VÝZVY
S projektom doplnenia kvetinovej výsadby ako 
aj vytvorenia nových herných plôch pre deti, 
či oddychovej zóny sme sa zapojili do výzvy, 
ktorú každoročne vyhlasuje spoločnosť COOP 
Jednota. V súčasnosti prebieha vyhodnotenie 
podaných žiadostí. Veríme, že budeme úspeš-
ní. 
Dobrou správou však je, že sme boli úspešní 
v získaní dotácie na nákup záhradných kom-
postérov do rodinných domov a pre kompos-
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tovanie v komunite. Naša obec sa ešte v minulom roku s pripraveným 
projektom Podpora kompostovania v obci Valaská zapojila do výzvy 
Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, kde podala žia-
dosť o poskytnutie nenávratného finančného príspevku v rámci výzvy 
PSK-MZ-018-2024-ITI-EFRR - Podpora nákupu kompostérov na pred-
chádzanie vzniku odpadov. Na základe kvalitne spracovaného projek-
tu nám bolo doručené rozhodnutie o schválení žiadosti o poskytnutí 
nenávratného finančného príspevku v sume celkových oprávnených 
výdavkov 69 850,69 Eur, z toho spolufinancovanie žiadateľa – obce,  v 
sume 5 588,06 Eur. Predmetom projektu je obstaranie vybavenia na re-
alizáciu predchádzania vzniku biologicky rozložiteľných komunálnych 
odpadov a ich zhodnocovania, za účelom podpory kompostovania v 
obci.  Hlavnou aktivitou projektu je obstaranie 482 kusov 600 l kompo-
stérov určených pre domácnosti a 10 kusov  1000 l kompostérov, kto-
ré budú umiestnené na verejné priestranstvá. V súlade s ustanovením 
§ 81 ods. 7 písm. b) zákona č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a 
doplnení niektorých zákonov v znení neskorších právnych predpisov 
si týmto obec splní povinnosť zabezpečovať vykonávanie triedeného 
zberu biologicky rozložiteľných odpadov zo záhrad a parkov. Obec po-
skytne kompostéry domácnostiam bezodplatne na základe dohody o 
domácom kompostovaní, podpísanej spolu s  protokolom o odovzdaní 
a prevzatí plastového kompostéra.  O presnom postupe vás budeme 
včas informovať. 
Naša obec pokračuje v aktívnom prístupe v podávaní žiadostí o získanie 
nenávratných finančných príspevkov z dotácií. Momentálne máme po-
daných 5 žiadostí, z ktorých 4 čakajú na svoje vyhodnotenie. Niektoré 
procesy, žiaľ, nevieme urýchliť. Príkladom je aj žiadosť o NFP na kom-
pletnú rekonštrukciu telocvične Základnej školy Jaroslava Simana. Táto 
bola od roku 2023 dvakrát zrušená pre nedostatok alokovaných financií 
Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Sloven-
skej republiky. V súčasnosti nám bola žiadosť schválená a v najbližších 
dňoch očakávame podpísanie zmluvy. Následne bude zrealizované 
verejné obstarávanie a keďže ide o finančné prostriedky eurofondov, 
bude potrebná následná kontrola obstarávania zo strany ministerstva. 
Týmito krokmi sa proces realizácie odďaľuje. Verím však, že sa nám túto 
stavbu podarí zrealizovať v časovom rozpätí stanovenom pri podpise 
zmluvy o NFP. 

PLÁNOVANÉ VYPRACOVANIE PROJEKTOV 
A REALIZÁCIA INVESTIČNÉHO ZÁMERU 

Obec zadaním vypracovania energetického auditu verejných budov vo 
vlastníctve obce v spolupráci s BBSK pripravuje podklady k plánovaným 
projektom rekonštrukcie niektorých budov, ktoré budú súčasťou no-
vých investičných akcií pri tvorbe rozpočtu na ďalšie obdobie. V procese 
prípravy projektovej dokumentácie, ktorej predchádzalo výškopisné a 
polohopisné zameranie, je aj realizácia externého športového areálu v 
exteriéri našej základnej školy. 
Nepochybne najväčšou investičnou akciou v obci bude rekonštrukcia 
Hronskej ulice. Žiaľ, náklady spojené s touto rozsiahlou rekonštruk-
ciou obec nebude schopná realizovať z vlastných zdrojov, preto  bude 
potrebné schválenie prijatia investičného úveru. V predchádzajúcich  

dňoch prebehli stretnutia s bankami pre zadanie vypracovania indika-
tívnych ponúk na poskytnutie investičného úveru. Samozrejme sa bu-
deme snažiť z týchto financií realizovať aj ďalšie plánované investície. 

OSLAVY 555. VÝROČIA PRVEJ PÍSOMNEJ ZMIENKY 
O OBCI VALASKÁ

V tomto roku nás čakajú aj veľmi príjemné dni. V mesiaci jún si organizo-
vaním najvýznamnejšieho miestneho kultúrno-spoločenského poduja-
tia pripomenieme 555. výročie prvej písomnej zmienky o obci Valaská. 
Počas troch dní vás v období od 13. – 15. 6. 2025 zabavia  rôzne známe 
kultúrne telesá. 
• Nadšení priaznivci folklóru si prídu na svoje v piatok 13. 6. 2025. V 

materskej časti obce sa vám pri Hostinci pod Úbočou  predstavia žiaci 
našich škôl, spevokol Lipka, hosťami budú FsK Kýčera, ĽH Nátura, fol-
klórna skupina Pecníkovci + Anka Šatanová a Vlado Homola.

• V sobotu máme pripravený program pre všetky vekové kategórie. 
Na ihrisku pri Odbornom učilišti internátnom Valaská sa od 11.00 
hod. spolu s Dorotkou z Fidorkova postaráme o zábavu pre našich 
najmenších. Vystúpia žiaci našich škôl, Tanečný orchester Valaská a 
Ochotnícki divadelníci z Valaskej. O skvelú zábavu sa postarajú Ob-
lastné skutočnosti, Duchoňovci, Samo Tomeček a Milujem Slovensko 
band a skupina Gladiátor. Oldies party bude zakončením sobotňaj-
šieho programu. 

• Nedeľa sa bude niesť v znamení 53. ročníka Festivalu dychových hu-
dieb s témou dychovka vo filme, ktorého hosťom bude skvelá kapela 
Sweet little chicks. 

Súčasťou tohto trojdňového podujatia budú rôzne atrakcie pre deti, bo-
hatá gastrozóna či rôzne remeselné a predajné stánky. Podrobný rozpis 
s programom je na poslednej strane tohto čísla VH.
Milí Valašťania, 
prijmite, prosím, moje úprimné pozvanie na naše oslavy. Pevne verím, 
že zažijeme neopakovateľnú atmosféru umocnenú vystúpením všet-
kých našich hostí.
S úctou

Mgr. Peter Jenča, starosta obce Valaská

Milé mamy, matky, mamičky, staré mamy,

druhá májová nedeľa patrí práve vám. 
Deň, keď si pripomíname vašu dôležitosť a jedinečnosť. 
Každý vie, čo pre neho matka znamená. Je to najbližšia 

osoba, ktorá nám darovala život, ktorá  nás nosila 
pod srdcom, zahŕňala nekonečnou láskou 

a starostlivosťou. Učila nás prvé slová, 
kroky, bola s nami pri prvých boliestkach, 

prvých sklamaniach, ale aj vtedy, keď 
sme prežívali prvú lásku 

alebo sme sa spolu tešili z úspechu. 
Vždy je a bude  pre nás  kotvou, 

prístavom pokoja, kde sa s radosťou 
aj po rokoch vraciame. 

Pri príležitosti Dňa matiek 
sa chcem poďakovať 

všetkým mamám, mamičkám 
a starým mamám 

za bezhraničnú lásku, starostlivosť, 
za každodennú obetavosť, nehu, 

trpezlivosť a opateru. 
Prajem vám pevné zdravie, šťastie,  aby 

sa vaša  úprimná láska umocňovala 
a vracala sa k vám späť v mnohých 

podobách. Zaslúžite si náš obdiv, úctu 
a uznanie.

Mgr. Peter Jenča
starosta obce Valaská
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V poslednom období sme zaevi-
dovali viaceré podnety týkajúce sa 
zvýšenia bezpečnosti na verejných 
priestranstvách v našej obci. 
Najčastejšie ide o popíjajúcich a 
hlučných občanov v exteriéri ná-
mestia, ktorí svojím správaním na 
seba upozorňujú.
Obec už v minulosti prostredníc-
tvom výzvy na prevenciu krimina-
lity  súvisiacej so zvýšením bezpeč-
nosti a prevencie proti vandalizmu 
na verejných priestoroch nainšta-
lovala v určených častiach obce 
kamerové systémy, vďaka ktorým 
vieme byť súčinní pri objasňovaní 
výtržností riešených OR PZ.  
Preto apelujem na vás, vážení ob-
čania, ak ste svedkom nadmerné-
ho hluku, nevhodného správania,  
ničenia majetku či  vandalizmu, 
neváhajte, prosím, kontaktovať 
policajné zložky na t. č.158.  Ako 
prevenciu pripravujeme v zmysle 
Všeobecne záväzného naradenia 
obce Valaská č. 7/2020 o obme-
dzení a zákaze predaja, podávania 
a požívania alkoholu a o ochrane 
nefajčiarov obmedzením fajčenia 
v obci Valaská osadenie informač-
ných tabuliek o  zákaze fajčenia 
a  používania alkoholických ná-
pojov vo vymedzených lokalitách 
určených vo VZN. Kontrolu nad 
dodržiavaním tohto VZN budú 
po nahlásení vykonávať poverení 
zamestnanci obce, v pracovných 
dňoch. Porušenie ustanovení  VZN 
fyzickou osobou je priestupkom 
podľa zákona č. 372/1990 Zb. o 
priestupkoch v znení neskorších 
zmien a doplnkov, z čoho vyplý-
vajú sankcie.  Dôkladne poučení 
budú po osadení tabuliek  aj za-
mestnanci Miestnej občianskej po-
riadkovej služby, ktorí však nie sú 
oprávnení udeľovať sankcie. Majú 
len upozorňovací charakter. Na 
osobnom stretnutí som dôrazne 
upozornil príslušníkov PZ a požia-
dal ich o častejšie výjazdy a kontro-
ly bezpečnosti v našej obci. Verím, 
že aj takýmito krokmi prispejeme 
k zlepšeniu súčasnej situácie. V 
súvislosti s prevenciou proti vybe-
raniu kontajnerov pripravujeme 
zoznam vybudovania ďalších kon-
tajnerových stojísk. Po určení loka-
lít a kompletnom vytýčení sietí sa 
budeme opäť uchádzať o  externé 
financovanie so žiadosťou o nená-
vratný finančný príspevok v zmysle 
výzvy Envirofondu.  

Mgr. Peter Jenča, starosta obce 

Začiatkom tohto roka sme sa po 
vyhodnotení cenových ponúk na 
realizáciu pustili do komplexnej 
rekonštrukcie obecného archívu, 
na ktorú obecné zastupiteľstvo 
ešte v minulom roku schválilo fi-
nancovanie. Rekonštrukcia archí-
vu patrila k dlhodobo plánovanej 
investícii. Doterajšie priestory 
archívu boli v zmysle aktuálnej 

Aj v našej obci si vďaka spolupráci s Oblastnou organizáciou cestovné-
ho ruchu Horehronie budete môcť počas vašich cyklopotuliek bezpeč-
ne nabiť e-bike v novo osadenej nabíjacej stanici, ktorá je navyše vyba-
vená cykloservisným stojanom s kompresorom a potrebným náradím. 
Táto bude inštalovaná v časti tržnice na ulici TDH. Nabíjacia stanica sa 
tak stane súčasťou 15 strategicky rozmiestnených nabíjacích bodov na 
cykloturistických trasách Horehronia.
Nabíjacie stanice obsahujú:
- 3 x nabíjačky Shimano, Bosh, Yamaha,
- 3 x elektrické sloty pre vlastnú nabíjačku.
Projekt spolufinancovalo Ministerstvo cestovného ruchu a športu SR. 
Nákup nabíjacích staníc finančne podporil Banskobystrický samospráv-
ny kraj cez Krajskú organizáciu cestovného ruchu Za horami, za dolami. 

Zuzana Potkányová, prednostka úradu

Obec Valaská, referát výstavby 
a územného plánovania v súčas-
nosti začal s prípravou staveb-
nej akcie „Bezbariérový prístup 
z Hronskej ulice na železničnú 
stanicu“, ktorá bude nadväzovať 
na už pripravovaný zámer prí-
pravy a výstavby chodníka pre 
peších na Hronskej ulici, vrátane 
prechodu pre chodcov na exis-
tujúci chodník.  Navrhovaný bez-
bariérový chodník bude zabez-
pečovať zlepšenie bezpečnosti 
chodcov pohybujúcich  sa z ulíc 
Partizánska cesta a Hronskej ulice 
na železničnú stanicu, kde bude 
spolu s už pripravovaným chod-
níkom pre peších na Hronskej 
ulici zabezpečovať požadované 
parametre pre bezpečný pohyb 
chodcov pri cestnej komunikácii 
III/2380 v zmysle príslušných EN 
STN.  
V súčasnej dobe bolo v rámci prí-
pravných prác vykonané výško-
pisné a polohopisné zameranie 
pozemku pre osadenie bezbarié-
rového chodníka. 
Príprava chodníka pre peších 
na Hronskej ulici je v súčasnosti 
v štádiu vypracovania projektovej 
dokumentácie. Obec odovzdala 
projektantovi potrebné podkla-
dy, ktoré podľa požiadavky do-
pĺňame. Jednalo sa hlavne o vy-
jadrenia správcov inžinierskych 
sietí uložených v trase chodníka 
a inžinierskych sietí uložených 
v bezpečnostných pásmach na 
susediacich pozemkoch.
Časový horizont prípravy PD obi-
dvoch stavebných akcií, vrátane 
príslušných povolení, je rok 2025.

Ján Bystriansky
Referát územného plánovania

a stavebného poriadku

Zvýšenie bezpečnosti 
a prevencia voči 

vandalizmu na verejných 
priestranstvách 

v našej obci  

NOVÁ NABÍJACIA STANICA PRE E-BIKY V NAŠEJ OBCI 
ZABEZPEČENÁ S FINANČNOU PODPOROU BBSK 

CEZ ORGANIZÁCIU CESTOVNÉHO RUCHU 
ZA HORAMI, ZA DOLAMI   

Informácia o príprave
stavebných akcií

KOMPLEXNOU REKONŠTRUKCIOU
PRECHÁDZA AJ NÁŠ OBECNÝ ARCHÍV

novely zákona o archívoch a regis-
tratúrach nevyhovujúce.
V spolupráci s našimi Technickými  
službami Valaská boli odstránené 
staré drevené regály, čím došlo k 
rozšíreniu a úprave miestnosti ar-
chívu, ako aj k lepšej prehľadnosti 
archivovanej dokumentácie. 

Zuzana Potkányová, prednostka 
úradu
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Vzhľadom na narastajúci počet záujemcov o montáž 
fotovoltických panelov na svojich nehnuteľnostiach 
chceme upresniť niektoré pojmy. 
Podľa stavebného zákona pre účely konania podľa 
stavebného zákona je potrebné rozlišovať medzi inšta-
láciami fotovoltických zariadení, ktoré majú charakter 
elektrárne a medzi fotovoltickými zariadeniami, ktoré 
nemajú charakter elektrárne, pretože sú integrovanou 
súčasťou stavby prispievajúcou k zlepšeniu jej energe-
tickej bilancie.

Fotovoltická elektráreň (FVE)
Pod pojmom fotovoltická elektráreň rozumieme zaria-
denie, ktoré slúži primárne na výrobu elektriny dodá-
vanej do distribučnej sústavy a zvyčajne sa umiestňuje 
na strešnej konštrukcii alebo na obvodovom plášti bu-
dovy. Fotovoltická elektráreň je novou prevádzkou vý-
robného charakteru a ako výrobný produkt sa odvádza 
do verejnej energetickej siete nezávisle na prevádzke 
pôvodnej stavby. Umiestnenie takejto elektrárne v 
podstate mení a rozširuje účel užívania stavby, takéto 
zmeny sú prípustné len po ohlásení stavebnému úra-
du. Ak sa však jedná o zmenu v užívaní stavby, ktorá 
je spojená so zmenou stavby, je potrebné stavebné 
povolenie, ktoré sa prerokuje v stavebnom konaní a 
následne sa vykoná kolaudácia.

Fotovoltické zariadenie (FVZ)
Fotovoltickým zariadením rozumieme zariadenie na 
výrobu elektrickej energie, najčastejšie umiestnené 
na strešnej konštrukcii alebo obvodovom plášti stav-
by, ktorého výkon je vyvedený do vlastnej elektroin-
štalácie stavby. Osadením takéhoto fotovoltického 
zariadenia sa nemení účel užívania stavby, a preto, ak 
sa podstatne nemení vzhľad stavby, nezasahuje sa do 
nosných konštrukcií a nemení sa spôsob užívania stav-
by, je postačujúce ohlásenie stavebnému úradu.

Jaroslav Peťko, odborný referent výstavby

Aj v tomto roku obec opäť pokračuje v akti-
vačnej činnosti formou menších obecných 
služieb v rámci projektu „PUPN 3“, čo zname-
ná podpora udržiavania pracovných návy-
kov a rozvoj zručností dlhodobo nezamest-
naného občana.
Momentálne sme mali možnosť požiadať 

Jedným z opatrení na predchádzanie 
vzniku a šíreniu prenosných ochorení 
je regulácia živočíšnych škodcov. Tieto 
opatrenia v zmysle zákona  č. 355/2007 
Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji ve-
rejného zdravia vykonávajú všetky fy-
zické osoby – podnikatelia, právnické 
osoby a obce. Premnoženie živočíšnych 
škodcov, predovšetkým potkanov, myší 
a krýs je sezónnym problémom ľud-
ských aglomerácií hlavne v jarných a je-
senných mesiacoch. 

Regionálny úrad 
verejného zdra-
votníctva Banská 
Bystrica odporú-
ča fyzickým oso-
bám – občanom 
vykonať deratizá-
ciu v pivničných 
priestoroch domov, 
ak sa v ich v blízkos-
ti realizuje chov hospodárskych zvierat 
a v rodinných domoch a bytových do-
moch predovšetkým vtedy, ak sa v ich 
blízkosti nachádza prevádzka živočíšnej 
výroby, potravinárskej výroby, reštau-
račné zariadenia, sklady potravín a pod., 
prípadne pri spozorovaní výskytu hlo-
davcov. Občania môžu deratizáciu vy-
konať prostredníctvom fyzických osôb 
– podnikateľov, resp. právnických osôb, 
ktoré vykonávajú reguláciu živočíšnych 
škodcov ako profesionálnu činnosť 
a taktiež aj svojpomocne, a to biocídny-

AKTIVAČNÉ PRÁCE V OBCI VALASKÁ
ÚPSVaR Brezno o zabezpečenie vykonáva-
nia aktivačnej činnosti v obci na obdobie 
od 1. 2. 2025 do 30. 6. 2025. Tentokrát sme 
žiadali o 11-tich uchádzačov, ktorí nám boli 
opäť poskytnutí v zmysle schválenej žiados-
ti. V súčasnom období pokračuje vo vykoná-
vaní aktivačnej činnosti väčšina uchádzačov 
z predchádzajúceho obdobia.  Aktivační 
pracovníci majú v zmysle dohody aj v tomto 
projekte dohodnutý mesačný rozsah hodín - 
80. Stanovený povinný rozsah hodín je 4 ho-
diny denne. V prípade, že nedodržia povinný 
minimálny počet hodín, aktivačný príspevok 
poskytnutý zo ŠR SR sa automaticky zníži. 
Dohodnutý pracovný čas je opäť od 7:30 do 
11:30 hod. 
Práce vykonávané aktivačnými pracovník-
mi sú zamerané na tvorbu a udržiavanie ži-
votného prostredia. Ide najmä o zametanie 
chodníkov a miestnych komunikácií , zber 
odpadkov, údržbu zelene, upratovanie ve-
rejných častí budov ako napríklad kultúrny 
dom či vestibul OcÚ. Vďaka aktivačnej čin-
nosti sa zlepšuje vzhľad obce. V zimnom ob-
dobí sa na miestnom cintoríne a chodníkoch 

v obci odpratáva sneh, v letnom období, kto-
ré sa blíži, budú pracovníci veľmi nápomocní 
najmä pri hrabaní po kosbe. V rámci projektu 
sa zlepšujú pracovné návyky UoZ, nakoľko 
spolupracujú a častokrát vykonávajú po-
mocné práce aj pre Technické služby Valaská.       

Patrícia Piliarová 

Montáž fotovoltických
panelov

VÝZVA NA VÝKON JARNEJ
PREVENTÍVNEJ DERATIZÁCIE

mi prípravkami dostupnými v obchod-
nej sieti. Priestory, v ktorých sa bude de-
ratizácia vykonávať, musia byť aj fyzicky 
upratané, zbavené odpadu a nečistôt, 
nakoľko znečistené a zanedbané pros-
tredie prispieva životu a množeniu živo-
číšnych škodcov.  

Fyzické osoby – podnikatelia a  práv-
nické osoby sú v  zmysle § 52 ods. 1 
písm. j) a k) zák. č. 355/2007 Z. z. po-
vinné vykonať deratizáciu v objektoch 

určených na podnikanie, v objek-
toch školských zariadení, zdra-
votníckych zariadeniach, zariade-
niach sociálnych služieb, bytových 
a polyfunkčných domoch, v su-

t e r é n n y c h 
a pivničných 
priestoroch, 

v areáloch živočíšnej a potra-
vinárskej výroby, v reštauračných 

zariadeniach, v skladoch potravín 
a pod.

 

RÚVZ vyzýva zrealizovať deratizáciu do 
21. 6. 2025. Termín vykonania deratizá-
cie sa podľa znalostí o reprodukčnom 
cykle živočíšnych škodcov stanovuje 
minimálne v jarných a jesenných me-
siacoch. Deratizáciu možno vykonávať 
aj v inom období, ak je zaznamenaný 
zvýšený výskyt hlodavcov. 

Mgr. Janka Maličká



Ilustračné foto
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STAVEBNÁ SPRÁVA
Položka 59

a) Vydanie rozhodnutia o stavebnom zámere na

1. jednobytovú alebo dvojbytovú budovu a jej zmenu .................  300 eur

2. troj- až desaťbytovú bytovú budovu a jej zmenu .................  1 000 eur

3. jedenásť až päťdesiat bytovú budovu a jej zmenu ................  2 000 eur

4. päťdesiatjeden až stobytovú bytovú budovu a jej zmenu ....  3 500 eur

5. stojeden a viac bytovú budovu .......................................  5 000 eur

6. nebytovú budovu a jej zmenu, ak je jednoduchou stavbou ....  300 eur

7. nebytovú budovu s podlahovou plochou do 500 m2 vrátane ............  500 eur

8. nebytovú budovu s podlahovou plochou do 1 000 m2 vrátane ......  1 000 eur

9. nebytovú budovu s podlahovou plochou nad 1 000 m2

do 2 000 m2 vrátane .......................................................  2 000 eur

10. nebytovú budovu s podlahovou plochou nad 2 000 m2

do 5 000 m2 vrátane ..............................................  5 000 eur

11. nebytovú budovu s podlahovou plochou nad 5 000 m2

do 10 000 m2 vrátane ......................................................  8 000 eur

12. nebytovú budovu s podlahovou plochou nad 10 000 m2 ........ 1 0 000 eur

13. inžiniersku stavbu a jej zmenu pri odhadovanom náklade stavebného zá-
meru v sume bez dane z pridanej hodnoty

do 60 000 eur vrátane .....................................................  300 eur

nad 60 000 eur do 200 000 eur vrátane .....................  800 eur

nad 200 000 eur do 500 000 eur vrátane ...................  1 500 eur

nad 500 000 eur do 5 000 000 eur vrátane ............................  5 000 eur

nad 5 000 000 eur do 10 000 000 eur vrátane .......................  10 000 eur

nad 10 000 000 eur do 50 000 000 eur vrátane ................  15 000 eur

nad 50 000 000 eur ...........................................................  20 000 eur

14. Odstránenie stavby podľa bodov 1. až 13...................25 % sadzby podľa bodov 
1. až 13.

b) Overenie projektu stavby vrátane kontrolnej prehliadky

1. 30 % sadzby podľa písmena a), ak je projekt stavby posúdený spolu so sta-
vebným zámerom

2. 50 % sadzby podľa písmena a), ak je projekt stavby posúdený samostatne

3. 10 % sadzby podľa písmena a) pri projekte na odstránenie stavby

4. pre drobnú stavbu na základe ohlásenia .................................  50 eur

5. pre stavebnú úpravu na základe ohlásenia, ak sa vykonáva

na bytovej budove ...................................................  150 eur

na nebytovej budove .........................................  300 eur

na inžinierskej stavbe ................................................  300 eur

terénna úprava ...........................................  50 eur

vonkajšia úprava ......................................................  50 eur

na informačnom zariadení ...........................................  300 eur

na elektronickej komunikačnej sieti a jej vedeniach ...............  300 eur

iná stavebná práca inde nezaradená .................................  50 eur

6. pri zmene projektu stavby v priebehu realizácie 50 % sadzby podľa písmena 
b) prvého až tretieho bodu.

c) Vydanie súhlasu so skúšobnou prevádzkou .........................  200 eur

d) Vydanie súhlasu s predčasnou prevádzkou stavby .................  200 eur

e) Vydanie kolaudačného osvedčenia ........................................ 30 % sadzby podľa 
písmena a)

f ) Opakovaná kolaudačná prehliadka ....................................... 20 % sadzby podľa 
písmena a)

g) Predĺženie doby platnosti overovacej doložky k projektu stavby .....  100 eur

h) Overenie dokumentácie skutočného zhotovenia stavby alebo pasportu stav-
by ........................................................  100 eur

i) Uloženie opatrenia na susednom pozemku na žiadosť ..........  50 eur

Oslobodenie

1. Od poplatku za vydanie rozhodnutia o stavebnom zámere na stavebné úpra-
vy budov na bývanie sú oslobodení držitelia preukazu fyzickej osoby s ťažkým 
zdravotným postihnutím alebo preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným 
postihnutím so sprievodcom. Oslobodenie sa týka aj osoby, ktorá je spoluvlast-
níkom budovy na bývanie v bezpodielovom spoluvlastníctve manželov, a s 
osobou, ktorá je držiteľom preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným po-
stihnutím alebo preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím so 
sprievodcom, žije v spoločnej domácnosti.

2. Od poplatku sú oslobodené zariadenia sociálnych služieb a právnické osoby 
a fyzické osoby, ktoré vykonávajú sociálnu prevenciu alebo poskytujú sociálne 
poradenstvo alebo sociálne služby za podmienok ustanovených osobitným zá-
konom11) a nevykonávajú sociálnu prevenciu na účely dosiahnutia zisku.

Poznámky

1. Podľa tejto položky spoplatňujú úkony stavebné úrady a špeciálne stavebné 
úrady v pôsobnosti Slovenskej republiky podľa § 49, § 50 ods. 1 a § 52 ods. 1 a 
2 Stavebného zákona.

2. Ak sa úkon alebo konanie správneho orgánu, ktorý je spoplatnený podľa 
tejto položky, nevykoná v lehote podľa Stavebného zákona,18) správny orgán 
vráti poplatok podľa § 10 ods. 1.

Položka 62

a) Návrh na vyvlastnenie nehnuteľnosti ..................................  200 eur

b) Žiadosť o zrušenie vyvlastňovacieho rozhodnutia ................  50 eur

Oslobodenie

1. Oslobodenie od poplatku tu platí obdobne ako pri položke 59.

2. Od poplatku podľa písmena a) tejto položky je oslobodená Národná diaľnič-
ná spoločnosť, a. s.

Položka 62b
a) Vydanie osvedčenia o odbornej spôsobilosti na vykonanie pamiatkového vý-
skumu18a) ..... 6,50 eura

b) Predĺženie platnosti osvedčenia o osobitnej odbornej spôsobilosti

a vykonanie pamiatkového výskumu18a) ..... 9,50 eura

c) Žiadosť o dočasný vývoz národnej kultúrnej pamiatky do zahraničia, ak nejde 
o dočasný vývoz

z dôvodu jej obnovy alebo reštaurovania v zahraničí18a) ..... 9,50 eura

d) Žiadosť o premiestnenie národnej kultúrnej pamiatky, ak nejde o premiest-
nenie z dôvodu jej obnovy18a) ..... 6,50 eura

e) Žiadosť o umiestnenie reklamy, oznamu alebo technického zariadenia na ne-
hnuteľnej národnej kultúrnej

pamiatke alebo v pamiatkovom území18a) ........... 16,50 eura

Poznámka
Poplatky podľa písmen a) až c) tejto položky vyberá Ministerstvo kultúry Slo-
venskej republiky.

Od 1. 4. 2025 spolu so zavedením nového stavebného zákona sa nastavuje výška správnych poplatkov v nadväznosti na túto novú staveb-
nú legislatívu. Konkrétna výška správnych poplatkov je uvedená v zákone č. 145/1995 Z. z. ( zákon o správnych poplatkoch) v znení platnom 
od 1. 4. 2025 (k novému stavebnému zákonu)

ZMENA SPRÁVNYCH POPLATKOV



priestorov, či už garáží, pivníc ale-
bo dvorov. 
   Dôležitá v tomto období je aj 
starostlivosť o zeleň. Realizujeme 

množstvo orezov stromov a krí-
kov, boli sme nápomocní pri ore-
ze stromov na ulici TDH, na Ceste 
osloboditeľov a v parku pred 
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   Jar je každoročne spätá s veľkým 
upratovaním po zimnom období. 
Naši zamestnanci sa pomocou 
strojovej metly na pracovnom 
stroji GEHL venujú zametaniu 
cestných komunikácií od posypo-
vého štrku. Okraje vozoviek, chod-
níky a miesta, kam sa stroj nedo-
stane, sú následne dočisťované 
zamestnancami ručne za pomoci 
aktivačných pracovníkov. Tí okrem 
zametania štrku ručne čistia aj 
nánosy pôdy, odstraňujú burinu, 
priebežne čistia cestné priepusty a 
odtokové žľaby popri cestných ko-
munikáciách, aby bol zabezpeče-
ný plynulý odtok dažďovej vody.  
   Okrem údržby ciest sa venujeme 
aj upratovaniu obecných sklado-
vých a pivničných priestorov, sme 
nápomocní pri odvoze rôzneho 
druhu odpadu zo súkromných 

TECHNICKÉ SLUŽBY
VALASKÁ

TECHNICKÉ
SLUŽBY
VALASKÁ

INFORMUJÚ

Obec Valaská ponúka na prenájom nebytové priestory na Námestí 1. mája. 
Priestor č. 1 – bývalá mäsiareň v bytovom dome  459 o celkovej výmere 87 m².
Priestor č. 2 –  bývalý Cisárov pekár, v bytovom dome 461, celková výmera 50,5 m². 

Voľný priestor kaderníctva na Školskej ulici 
Obec Valaská ponúka na prenájom priestory kaderníctva na Školskej ulici, v bytovom dome 447/2.  
Celková výmera nebytového priestoru je 28,5 m². 

V prípade záujmu o obhliadku nebytových priestorov sa informujte na obecnom úrade pri Mgr.  Alene Neuzerovej, 
048/6711512. 

Mgr. Alena Neuzerová 

školou Odborné učilište inter-
nátne Valaská na ulici Švermova. 
Veľké množstvo konárov nielen 
z obecných, ale aj zo súkromných 
orezov štiepkujeme priamo na 
mieste orezu. Štiepku následne 
odvážame záujemcom. Zvyšnú 
štiepku použijeme na vytvorenie 
kompostu.   Zabezpečili sme vý-
rub stromov medzi ulicami TDH 
a Októbrova. Drevo bolo narezané 
na stavebné rezivo, ktoré budeme 
môcť použiť napr. na opravu lavi-

ky na blížiacu sa sezónu kosenia. 
V poslednom období sme nainšta-
lovali stĺpy verejného osvetlenia 
spolu so solárnymi lampami na 
Mierovej ulici, na kravínoch. Podľa 
potreby zabezpečujeme čistenie 
kanalizačných potrubí, prenajíma-
me vysokozdvižnú plošinu. Vyko-
návame množstvo údržbárskych 
prác pre spoločenstvá vlastníkov 
bytov, obecné priestory, materskú 
školu. 
   Venovali sme sa maliarskym 

Voľné priestory na prenájom – Námestie 1. mája

čiek, oplotenia a podlahy v dreve-
ných altánkoch na detskom ihris-
ku na Ceste osloboditeľov a pod.
   Postupne sa zamestnanci venujú 
údržbe a príprave kosiacej techni-

prácam v obecných archívoch. 
V najbližšom období plánujeme 
so začiatkom výstavby odstavnej 
plochy pre vozidlá na Švermovej 
ulici.                         Ing. Ján Marcinek
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Vážení občania!

 S príchodom jari a teplých slnečných dní sa každoročne stretáva-
me aj s negatívnou stránkou tohto obdobia, a to – vypaľovaním 
trávnatých porastov. Vypaľovanie predstavuje u mnohých osôb 
jednoduché zbavenie sa suchých trávnatých porastov, konárov ale-
bo kríkov, avšak neuvedomujeme si negatívne vplyvy, ktoré toto 
„jednoduché zbavenie sa suchých trávnatých porastov, konárov 
alebo kríkov“ prináša.

 Vypaľovaním trávy a porastov sa odkrýva povrchová vrstva 
pôdy a urýchľuje sa erózia.
Vypaľovanie tiež narúša vývojové štádia mnohých drobných 
živočíchov a pri plošnom vypaľovaní môže dôjsť až k likvidácii 
ich celých populácií. V neposlednom rade môže vypaľovanie 
ohroziť majetok alebo aj ľudský život.
 Na území Slovenskej republiky vzniklo v roku 2024 až 585 požiarov 
spôsobených vypaľova-
ním suchých trávnatých 
porastov, čo predstavuje 
nárast oproti roku 2023 
o 258 požiarov. V okrese 
Brezno bolo v roku 2024 
takto spôsobených 8 po-
žiarov. Už v aktuálnom 
roku máme zaznamena-
né vypaľovania suchých 
trávnatých porastov, ktoré sa občanom vymkli spod kontroly.

V zmysle zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v 
znení neskorších predpisov je vypaľovanie ZAKÁZANÉ!

Pri príležitosti významného 80. výročia 
ukončenia druhej svetovej vojny a oslobo-
denia Slovenska spod nemeckého naciz-
mu sa Matica slovenská v Martine rozhodla 
oceniť osobnosti slovenského kultúrneho 
a spoločenského života in memoriam, ktoré 
sa zapojili do Slovenského národného po-
vstania. Medzi ocenenými je aj rodák z Va-
laskej, Anton Augustín Baník. Počas druhej 
svetovej vojny analyzoval vysielanie zahra-
ničných rozhlasových staníc a spracovával 
ho pre potreby hlavne matičných odbojá-
rov. Slávnostné oceňovanie sa uskutoční 7. 
mája 2025 v areáli sídla Matice slovenskej v 
Martine.                                    Barbora Morová

Vážení spoluobčania, touto cestou vás chcem 
opätovne  požiadať o dôkladné triedenie 
komunálneho odpadu, nakoľko náklady na 
jeho odvoz a následné uloženie na sklád-
ke odpadov každým rokom stúpajú. Nielen 
z environmentálneho, ale aj z ekonomické-
ho dôvodu je dôležité v čo najväčšej miere 
odpad triediť, pretože zvoz vytriedeného 
odpadu je bezplatný. Tento rok nám stúpli 
náklady za odvoz zmesového komunálneho 
odpadu za mesiac o cca 4 000 eur. Triedením 
odpadu môžeme znížiť poplatky aj za ulože-
nie odpadu na skládku, pretože poplatok za 
uloženie zmesového komunálneho odpadu 
na skládku pozostáva z dvoch častí: jeden 
poplatok si stanovuje samotná skládka, 
čo v súčasnosti predstavuje 49,2 € za 1 tonu 
a druhý je zákonný poplatok za uloženie 

 Právnická osoba a fyzická osoba – podnikateľ v zmysle § 8 písm. 
a) zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskor-
ších predpisov NESMIE vypaľovať porasty bylín, kríkov a stromov. V 
prípade spáchania správneho deliktu podľa § 59 ods. 2 písm. j) zá-
kona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších 
predpisov môže Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného 
zboru v Brezne uložiť pokutu právnickej osobe alebo fyzickej oso-
be podnikateľovi za vypaľovanie porastov bylín, kríkov a stromov 
až do výšky 16 596 eur.
 Povinnosti fyzickej osoby sú zakotvené v § 14 zákona č. 314/2001 
Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov. Podľa § 
14 ods. 2 písm. b) zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi 
v znení neskorších predpisov fyzická osoba NESMIE vypaľovať po-
rasty bylín, kríkov a stromov. Na základe uvedeného priestupku na 
úseku ochrany pred požiarmi môže Okresné riaditeľstvo Hasičské-
ho a záchranného zboru v Brezne uložiť fyzickej osobe pokarhanie 
alebo pokutu až do výšky 331 eur v zmysle § 61 ods. 4 písm. f ) 
zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskor-
ších predpisov. Pri uvedenom priestupku na úseku ochrany pred 
požiarmi môže Okresné riaditeľstvo hasičského a záchranného 
zboru v Brezne ukladať a vyberať pokuty aj v blokovom konaní až 
do výšky 100 eur v zmysle § 62 zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane 
pred požiarmi v znení neskorších predpisov.

 V prípade, že požiar spôsobí vyššie materiálne škody, zranenie či 
úmrtie, môže byť vinník trestne stíhaný za všeobecné ohrozenie.

Nemali by sme byť ľahostajní 
k dianiu okolo nás a ak ste sa 
stali svedkom nedovoleného 
vypaľovania porastov, je po-
trebné to ohlásiť na tel. čísla 
112, 150, príp. 158. Ak pri vy-
paľovaní už došlo k rozšíreniu 
požiaru, pokúste sa ho v počia-
točnom štádiu, ak je to možné, uhasiť dostupnými prostriedkami. 
Dbajte na to, aby ste mali zabezpečenú únikovú cestu. Často sa dá 
požiar takto zlikvidovať už v jeho zárodku. Pozor na zadymenie 
priestoru! Chráňte si tvár vlhkou šatkou, vreckovkou alebo tričkom 
a čo najskôr opustite takýto priestor.

 Veríme, že týmito informáciami si získame vašu podporu a podarí 
sa nám spoločne uchrániť prírodu pred zbytočnými stratami. Len 
spoločné úsilie, opatrnosť a ostražitosť nám pomôže preklenúť 
toto obdobie zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiarov bez veľ-
kých morálnych a finančných strát.

Ocenenie rodáka 
Antona Augustína Baníkaodpadu na skládku. Zákonný poplatok za 

uloženie odpadu na skládku sa odvíja od 
úrovne vytriedeného odpadu a v súčas-
nosti je 22 € za 1 tonu. Úroveň vytriedeného 
odpadu za r. 2024 bola  len 33,56 %.   Obec 
má zákonnú povinnosť zostaviť vyrovna-
ný rozpočet odpadového hospodárstva, čo 
v praxi znamená, koľko financií zaplatíme za 
odvoz odpadu a uloženie odpadu na sklád-
ku, toľko sme povinní vybrať od občanov na 
poplatkoch za odpad. 
Obec má snahu vytvoriť lepšie podmienky 
pre triedený zber a spravodlivé platenie za 
odpad, avšak je k tomu potrebná aj vaša sú-
činnosť a snaha poctivo odpad triediť.   

Mgr. Peter Jenča
starosta obce Valaská

OZNAM O TRIEDENÍ ODPADU
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Tento článok ma primal k niekoľkým myšlienkam, 
ktoré som chcel vystihnúť v nadpise článku. V prí-
prave na Veľkú noc, teraz sa nazýva najdôležitejšími 
kresťanskými sviatkami, môžeme prejsť takzvaným 
trojdním. Každý z tých dní je podstatne dôležitý 
k pochopeniu základov niečoho, čo nám v bežnom 
živote často chýba. Keď som s piatakmi na pondel-
ňajšej hodine náboženstva preberal Veľkú noc, bol 
som, asi ako každý rok, mierne znepokojený, že ne-
vedia, prečo sa tak volá. Využil som teda prostriedky, 
od písania na tabuľu, cez umelú inteligenciu na in-
ternete, aby som im opäť príbeh priblížil. Myslím, že 
dospelí kresťania si to potrebujú oživiť tiež.
Ak by nás nebolo od čoho zachrániť, Kristus by na 
kríži neumrel. Neprišiel nám dať iba dobrý príklad! 
Neprišiel nám povedať, aby sme boli dobrí ľudia! 
Prišiel, aby sa naplnilo to, čo sa odohralo v príbehu 
Mojžiša a faraóna. Vyslobodiť ľudí z moci zlého krá-
ľa. V tomto prípade nášho nepriateľa (lat. satanas), 
z moci Zlého, knižaťa tohto sveta, diabla. 
Prosím, uvedomme si to, Kristus zomrel, aby sme ho 
mohli prijať za záchrancu a byť zachránení, inak by 
sme po smrti mali iného pána ako Pána. Veľká noc sa 
nazýva veľká, lebo to bola noc, ktorá bola ohromná, 
výnimočná, veľká. 

Pri každej z desiatich egyptských rán Boh Izraela ro-
bil súd nad jedným egyptským božstvom:
 
1. Voda premenená na krv (Ex 7:14–25)
Egyptské božstvá: Hapi (boh Nílu), Osiris (spoje-
ný s riekou a cyklom života a smrti)
Níl – „tepna života“ Egypta – sa mení na krv. Rieka, 
na ktorú sa spoliehali pre úrodu, obchod aj pitnú 
vodu, sa stáva zdrojom smrti. Hapi, boh úrodnosti 
spojený s Nílom, je zosmiešnený, keďže nedokáže 
ochrániť svoj ľud.
Poučenie: Keď staviame svoj život na iných “bo-
hoch” – na bohatstve, kariére, kontrole – stávame 
sa zraniteľnými. Jedine Boh je zdrojom skutočného 
života.

2. Žaby (Ex 8:1–15)
Egyptské božstvo: Heqet (bohyňa pôrodu, zo-
brazovaná so žabou hlavou)
Žaby zaplavujú Egypt – dokonca aj palác. Bolo za-
kázané ich zabíjať, stúpiť na ne mohlo byť trestané 
smrťou. Teraz sú všade, až sa nedá ani žiť bez ich 
“zneuctenia”, čím je Heqet zosmiešnená – to, čo 
malo byť posvätné, sa stáva hrôzou.

Poučenie: Veci, ktoré si vyvyšujeme, sa môžu stať 
našou záhubou. Keď preceňujeme „sväté“ bez Boha, 
ostane len prázdna forma.

3. Komáre (prach sa mení na hmyz) (Ex 8:16–19)
Egyptské božstvo: Geb (boh zeme)
Z prachu zeme vzniká roj komárov. Egyptskí kňazi, 
ktorí sa museli udržiavať obradne čistí, už nedokážu 
vykonávať svoje úlohy – rituálna čistota je narušená. 
Ani mágovia už nedokážu napodobniť túto ranu – 
priznávajú: „To je Boží prst!“
Poučenie: Keď Boh koná, všetka ľudská moc je bez-
mocná. Ani najvyššia duchovná autorita bez Boha 
nemá silu pred Jeho svätosťou.

4. Muchy (pestré roje) (Ex 8:20–32)
Egyptské božstvá: Uatchit (bohyňa spojená s 
muchami) a ďalšie ochranné božstvá
Roje múch narúšajú čistotu, poriadok a pohodu. 
Opäť sú kňazi neschopní zachovať rituálnu čistotu. 
Navyše muchy symbolizovali chaos – čím Boh de-
monštruje svoju moc nad „poriadkom“ Egypta.
Poučenie: Boh narúša falošný pokoj, aby nás zobu-
dil z duchovnej letargie. Skutočný pokoj pochádza 
len z Neho.

5. Mor dobytka (Ex 9:1–7)
Egyptské božstvá: Apis (posvätný býk), Hathor 
(bohyňa zobrazovaná ako krava), Mnevis
Dobytku sa pripisovala posvätnosť. Choroba zničí 
stáda – zdroj potravy, hospodárstva aj kultu. Apis a 
Hathor sú symbolicky „usmrtení“ – Boh ukazuje, že 
iba On dáva a berie život.
Poučenie: Ak staviame na „bohoch zabezpečenia“ 
(bohatstvo, zásoby), Boh nás môže pozvať k viere 
tým, že nám ich vezme – aby sme dôverovali len 
Jemu.

6. Vredy (Ex 9:8–12)
Egyptské božstvá: Imhotep (boh medicíny), Se-
khmet (bohyňa liečenia a vojny), Thoth
Ani mágovia, ani kňazi – nikto nie je schopný zmier-
niť utrpenie. Kňazi, opäť nečistí, nemôžu vstúpiť do 
chrámov. Boh zosmiešňuje všetku egyptskú medicí-
nu a náboženstvo.
Poučenie: Keď trpíme, ukazuje sa, na čo sa skutočne 
spoliehame. V utrpení sa človek učí pozerať hore – k 
tomu, kto jediný uzdravuje.

7. Krupobitie so zmiešaným ohňom (Ex 9:13–35)

Egyptské božstvá: Nut (bohyňa neba), Shu (boh 
vetra), Horus (boh oblohy)
Z neba prichádza skaza – oheň a ľad v jednom. Boh 
poráža egyptských “ochrancov nebies”. Horus, pova-
žovaný za mocného vládcu oblohy, je umlčaný.
Poučenie: Boh vládne nad prírodou. Ani nebo nie 
je mimo Jeho moci. Keď sa spoliehame na predvída-
teľnosť sveta, zabúdame, že len Boh má všetko pod 
kontrolou.

8. Kobylky (Ex 10:1–20)
Egyptské božstvá: Neper (boh obilnín), Serapis, 
Min (boh plodnosti a poľnohospodárstva)
Kobylky zožerú všetko, čo ostalo po krupobití. Boh 
ničí posledné zvyšky egyptského bohatstva. Úroda 
– ich „chlieb života“ – je zničená.
Poučenie: Boh odhaľuje pominuteľnosť materiál-
neho zabezpečenia. Keď nám ubúda „zvonku“, Boh 
pozýva rásť „dnu“.

9. Tma (Ex 10:21–29)
Egyptské božstvo: Ra (boh slnka, najuctievanejší 
boh Egypta)
Tma padne na celý Egypt na tri dni – ale Izrael má 
svetlo. Ra je porazený. Najväčší boh Egypta je zo-
sadený z trónu. Boh ukazuje, že On je skutočným 
Svetlom.
Poučenie: Tma v duši, v spoločnosti, vo svete – tam, 
kde chýba Boh, neprenikne svetlo. Kristus je „Svetlo 
sveta“ (Jn 8,12).

10. Smrť prvorodených (Ex 11–12)
Egyptské božstvá: faraón (uctievaný ako bož-
stvo), Isis (ochrankyňa detí), Bes
Prvorodení – symbol pokračovania rodu a budúcnos-
ti – zomierajú. Ani faraón, ani jeho bohovia nedokážu 
ochrániť to, čo je im najvzácnejšie. Izrael však nachá-
dza záchranu v krvi baránka – predobraz Krista.
Poučenie: Krv baránka zachraňuje. Bez Kristovej 
obety niet úniku pred spravodlivým súdom. Len v 
ňom je život.

Keď som toto deťom povedal, rozšírili sa im oči. 
Deviata rana obrazne zabíja a zosmiešňuje najvyš-
šie božstvo Egypta, boha slnka Ra, potom sa má 
uskutočniť VEĽKÁ NOC. Prechod, hebrejsky Pesach, 
paska – znamená to, že Boží anjel smrti Egyptu vrátil 
to, čím sám začal – zabíjali hebrejské deti. Mohli sa 
tomu vyhnúť, no neurobili to. Boli tvrdohlaví.
Našou obcou prechádzala nedávno tzv. Extrémna 
krížová cesta. V noci pešo putovali ľudia 33,3 km so 
zastávkami v Brezne, Pohanskom, Mýte, Bystrej, Va-
laskej, Mazorníkove a nazad v Brezne. Prešli tmou, 
v ktorej sa modlili a cestou im svietili len kríže Ježiša.

Otázka na záver by mohla byť prostá: Dokedy nám 
Pán bude musieť dokazovať, že naši „bohovia“ alko-
holu, neodpustenia, sociálnych sietí, techniky, pe-
ňazí, spupnosti, trápneho domýšľania, ohovárania, 
šírenia klamstiev, sliedenia a nevzdelaného sťažova-
nia sa na históriu Cirkvi, či sveta, v ktorej sa beztak 
dostatočne nevyznáme, sú falošní, treba ich zabiť 
a prejsť veľkou nocou k novému životu, ktorý je len 
a jedine v Ježišovi? Dobre, nie je prostá. Ale je dôle-
žitá. Ak si dušu za života na zemi nevyperiem v krvi 
Ježiša, som stratený. Stojí to za ťažké umieranie?

Martin Trojan, O. D. F.

Veľká noc, extrémna cesta, piataci a prechod
V apríli 2012 istá pohoršená študentka napísala do časopisu Univerzitného pastoračného centra 
v Bratislave tieto slová:
Nemilé prekvapenie som zažila po utorkovej večernej svätej omši v UPeCe, keď som po krátkej modlitbe vyš-
la z kaplnky a do tváre schytala prúd studenej vody. Bez komentára, bez vysvetlenia, bez zvolania „Christos 
voskrese!“, len tak. Pôvod tejto spŕšky sa odhalil takmer okamžite. Čiernovlasý vyškerený chalan držal v ruke 
fľašku a jeho jedinou starosťou bolo zacieliť prúd na každú osobu ženského pohlavia vychádzajúcu zo svätej 
omše. Vzápätí sa zjavil iný ryšavec s hrnčekom vody a chystal sa „obšťastňovať“ ďalšie obete. Keď som sa ho 
spýtala, či si náhodou nepomýlil deň, jeho reakciou bolo chabé zvolanie: „Veď je oktáva!“
Fajn. Ak, chlapče, ideš odkazovať na to, že oblievačka má súvis s Veľkou nocou, vedz, že je to starý pohanský 
zvyk, vychádzajúci z obradných rituálov, ktoré  údajne mali zabezpečiť zdravie, čistotu a vyhnať z tela zlú 
energiu. Všetko pekné veci, ale s pohanským základom. Hoci Ján Kollár v Národných spievankách tvrdí, že 
„oblievačka zdá sa byť tiež pohanskoslovanský pozostatok, ktorého cieľ a význam nevieme“.
Viacerí argumentujú, že ľudia si už neuvedomujú pôvod jednotlivých zvykov (teda, že neodlišujú slávenie 
Kristovho zmŕtvychvstania od oslavy prichádzajúcej jari) a vnímajú ich ako jeden celok. Odborne sa to nazý-
va pohansko-kresťanský synkretizmus. Aký vplyv má však takéto miešanie na osobnú vieru kresťana? Má sa 
všetko, čo je populárne, ľudové, ponechávať a dávať tomu kresťanský náter?



hry, zaspievali si veselé pesničky, pochutnali 
sme si na vynikajúcich pampúšikoch, ktoré 
pre nás nachystali pani kuchárky zo Školskej 
jedálne pri Základnej škole J. Simana Valaská 
a na záver všetky masky nášho fašiangového 
karnevalu získali medailu a sladkú odmenu. 
V mesiaci marec sme sa trochu viac ako ino-
kedy zamerali na pestovanie kladného vzťahu 
detí k literatúre, ku knihám. Učili sme ich po-
chopiť význam kníh, vedieť s nimi zaobchá-

dzať, rozvíjali sme u nich predčita-
teľskú gramotnosť. Deti si z domu 
priniesli svoje obľúbené knihy, 
z ktorých sme celý mesiac čítali. 
S našimi predškolákmi sme navští-
vili Obecnú knižnicu A. A. Baníka, 
kde pre nás pani knihovníčka Bar-
borka Morová pripravila besedu 
s autorkami kníh Príbehy spod 
jablone – Jeseň a Príbehy spod 
jablone – Zima, pani Táničkou 
Vilhanovou a pani Saškou Vaníko-
vou. Našim mladším kamarátom 
prišli pred poobedňajším spán-
kom prečítať rozprávku pani Pet-
rová, pani Balogová a pani Bene-
diková. Pričom by sme chceli 

všetkým dámam úprimne poďakovať 
za ochotu pomôcť, budovať u detí po-
zitívny vzťah ku knihám. Záver mesiaca 
patril školskému kolu v prednese poézie 
a prózy, na ktorom sa zúčastnili najšikov-
nejší recitátori zo všetkých tried a svoje 
básne prednášali v prítomnosti troch 
prasiatok a vlka. Po chladných zimných 
mesiacoch sme sa vo štvrtok 20. marca, 
dočkali prvého jarného dňa. Príchod jari 
je spojený s rôznymi ľudovými tradícia-
mi a zvykmi. Jedným z nich je vynášanie 
Moreny. Morena symbolizovala zimu 
a smrť a mala podobu slamenej bábky, 
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Zo života materskej školy

„Na známosť sa všetkým dáva, mimoriadna, 
vážna správa: tak ako každý rok, v tomto čase, 
fašiangy tu máme zase.“ Fašiangy – čas radosti 
a veselosti. No akéže by to boli fašiangy bez 
poriadnej fašiangovej zábavy? Preto sme sa 
v našej materskej škole rozhodli ukončiť toto 
najveselšie obdobie roka tradičným fašian-
govým karnevalom. Prípravu masiek, výrobu 
škrabošiek a výzdobu tried vystriedala karne-
valová veselica, ktorá sa uskutočnila 27. feb-

ruára v priestoroch telocvične OUI Valaská, 
v popoludňajších hodinách. Nedočkavé deti 
plné očakávania, ich rozžiarené očká a pestré 
karnevalové kostýmy plné fantázie, sľubova-
li bohaté zážitky. O hudbu sa nám postaral 
skvelý dídžej Peťko Vincúr, vďaka ktorému 
karnevalová zábava dostala ten správny 
šmrnc. Pani učiteľky oblečené v kostýmoch 
mimoňov a banánov si pre svojich milých 
hostí pripravili krátky tanečný program, kto-
rý zožal veľký úspech. Nielen deťúrence, ale 
aj ich rodičia, z ktorých sa taktiež stali rôzne 
rozprávkové bytosti,  sa poriadne vytancovali 
a zabavili. Zahrali sme sa spolu rôzne zábavné 

oblečenej do ženských šiat. Aj my, v našej ma-
terskej škole. sme si tento zvyk pripomenuli 
a naši predškoláci s pomocou pani učiteliek 
spoločne zhotovili Morenu a pripravili si kul-
túrny program, s ktorým vystúpili na Námestí 
1. mája vo Valaskej. Potom sme sa za sprievo-
du ľudových piesní premiestnili k rieke Hron, 
kde sme Morenu zapálili a hodili do vody. Do 
materskej školy sme sa vrátili s nádejou, že 
zima už nadobro odišla a my sa budeme tešiť 
už len zo slnečných a teplých dní. Vďaka MO 
MS Valaská sa naši škôlkari rozlúčili so zimou 
aj na Piesku, kde spevom a tancom potešili 
prítomných hostí. Dňa 21. marca sme sa spolu 
s deťmi s OUI Valaská zapojili do ponožkovej 
výzvy, aby sme spoločne vyjadrili podporu ľu-
ďom s Downovým syndrómom. Pani učiteľky 
si so svojimi žiakmi pre našich škôlkarov pri-
pravili množstvo zaujímavých a tvorivých ak-
tivít, začo im taktiež patrí veľká vďaka. V rámci 
témy Slovensko, moja vlasť; do ktorej neod-
mysliteľne patrí aj oboznámenie sa s našou 
obcou Valaská, sme navštívili pamätnú izbu 
a hasičskú zbrojnicu v materskej časti obce. 
Pred nami sú posledné dva mesiace školské-
ho roku a nás v materskej škole čaká ešte veľa 
zaujímavých a veselých aktivít, na ktoré sa už 
teraz všetci veľmi tešíme. 

Bc. Simona Straková

Drahé naše mamičky, k vášmu 
najkrajšiemu sviatku v roku 

vám zo srdca prajeme pevné 
zdravie, Božie požehnanie, 

lásku, nehu, úctu a pochopenie 
najbližších! Vďaka vám je tento 
svet krajším a nežnejším a my 
vám za to zo srdca ĎAKUJEME! 
Prijmite od nás túto kyticu ako 
náš prejav vďaky a úcty vám!

PaedDr. Matúš Magera

Vesmír je veľmi zaujímavý a  po-
znatky o  ňom fascinujúce a  neko-
nečné. Čo je smutnejšie, z  obsahu 
vzdelávania na základných ško-
lách sa pomaly vytráca. A  tak sme 
pre všetkých žiakov, ktorých táto 
téma zaujíma, pripravili v  škole 20. 
3. 2025 školské kolo súťaže Čo vieš 
o hviezdach? Aj keď názov spomína 
hviezdy, súťaž sa týkala všetkého, čo 
s vesmírom súvisí. 17 žiaci druhého 
stupňa boli rozdelení do dvoch ka-
tegórii, 5. - 6. ročník a 7. - 9. ročník. 
Museli sa popasovať s  testovými 
otázkami z  oblasti astronómie, fo-
tografiami s  vesmírnymi objektmi 
a  v  závere vylúštiť tajničku s  poj-
mami z vesmíru. Najlepšie sa darilo 
v prvej kategórii M. Štefankovičovej 
a V. Morovej zo 6. B, P. Šterbovi z 5. 
A, v druhej kategórii to boli žiaci N. 
Šaková z 8. A, L. Predajnianska z 8. B 
a G. Kučera z 8. B. Všetci spomínaní 

žiaci reprezentovali  našu školu  na 
okresnom kole tejto súťaže v  Cen-
tre voľného času v  Brezne, ktoré sa 
uskutočnilo 10. 4. 2025. V okresnom 
kole sa najlepšie darilo P. Šterbovi, 
ktorý vo svojej kategórií 4. - 6. ročník 

obsadil 3. miesto a N. Šakovej , ktorá 
v kategórií 7. - 9. obsadila 2. miesto 
a  G. Kučerovi, ktorý v  rovnakej ka-
tegórii obsadil 3. miesto. Svojím 
umiestnením v okresnom kole si vy-
bojovali postup do krajského kola.  
Držíme im palce!

M. Rafajová, koordinátorka súťaže

ČO VIEŠ O HVIEZDACH?
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V stredu 9. 4. 2025 družstvo v 
zložení Lukáš Senček /VII. B/ (ka-
pitán), Daniela Perichtová /IX. B/, 
Lukáš Medveď /VII. B/ a Michal 
Polák /VII. B/ reprezentovalo našu 
školu ma Majstrovstvách Sloven-
ska družstiev v zrýchlenom šachu 
v Ružomberku. Bezproblémový 
priebeh podujatia zabezpečil tím 
11 rozhodcov pod vedením hlav-
ného rozhodcu Karola Pekára. 

V decembri sa tradične koná školské kolo Pytagori-
ády, ktorého úspešní riešitelia pokračujú na okres-
nom kole tejto súťaže. Okresné kolo sa konalo pre 
žiakov 5. ročníka 7. 4. 2025 v Centre voľného času 
v Brezne. Reprezentovali nás žiaci M. Hudecová, P. 
Šterba, V. Sojak a T. Herko. Najlepšie výsledky do-
siahla M. Hudecová z 5. A. V utorok 8. 4. 2025 sa 
konalo okresné kolo pre žiakov 6. - 8. ročníka, na 
ktorom nás reprezentovali žiaci M. Adamec, M. Šte-
fankovičová, CH. M. Varl, K. Krupová a V. Morová, 
všetci sú žiakmi šiesteho ročníka. V konkurencii 46 
žiakov z celého okresu sa úspešnými riešiteľmi stali 
M. Adamec, M. Štefankovičová a CH. M. Varl. Blaho-
želáme!

Dňa 13. marca 2025 sa v priesto-
roch školy v popoludňajších hodi-
nách konalo podporné stretnutie 
pre rodiny s deťmi so zdravotným 
znevýhodnením. Toto významné 
podujatie otvorila riaditeľka OUI,  
Mgr. Iveta Setváková, ktorá pri-
vítala všetkých prítomných hos-
tí, poslanca Banskobystrického 
kraja a riaditeľa ÚPSVaR Brezno, 
doc. Ing. Martina Ridzoňa, PhD., 
riaditeľku odboru sociálnych vecí 
a rodiny PhDr. Dášu Paučíkovú, 
PhD., zástupcov sídla CVI MISE-
RICORDIA Brezno, CPP Brezno, 
SCPP Brusno, Obecného úradu 
vo Valaskej, základných a mater-
ských škôl z blízkeho okolia, ako 
aj rodičov so svojimi deťmi.
Po úvodných slovách povedala 
pani riaditeľka základné informá-
cie o škole a jej aktivitách. Mgr. 
Zdenka Lukačovičová, liečebná 
pedagogička, priblížila prácu 
liečebného pedagóga na škole a 
predstavila školský podporný tím, 
ktorý pomáha rodinám s  deťmi  
so zdravotným znevýhodnením.
Stretnutie sa nieslo v priateľskej 
atmosfére, kde si rodičia mohli 
vymeniť svoje skúsenosti, podeliť 
sa o radosti aj výzvy, ktoré priná-
ša výchova detí so zdravotným 
znevýhodnením, viacnásobným 
postihnutím, špecifickými po-
ruchami učenia či narušenou 
komunikačnou schopnosťou. 
Počas stretnutia mali možnosť  
konzultácie so zúčastnenými od-
borníkmi. Zároveň si mohli pre-
zrieť priestory školy, kde im boli 
predstavené odborné učebne, 
snoezelen miestnosť, počítačová 
učebňa a relaxačné zóny. O deti 
prítomných rodičov sa počas 
stretnutia starali špeciálni peda-
gógovia školy, ktorí si pripravili 
zaujímavé aktivity v odborných 
miestnostiach.
Organizátori stretnutia vyjadrili 
poďakovanie všetkým účastní-
kom, odborníkom a hosťom, ktorí 
si našli čas a prispeli k vytvore-
niu podnetného a podporného 
prostredia. Takéto stretnutia sú 
dôležité nielen pre výmenu skú-
seností, ale aj pre budovanie siete 
spolupráce medzi rodinami, ško-
lami a odborníkmi, ktorí spoloč-
ne hľadajú cesty, ako čo najlepšie 
podporiť deti so špeciálnymi po-
trebami.   

 Kolektív  OUI Valaská

Majstrovstvá Slovenska družstiev 
v šachu s našou účasťou

Riaditeľom turnaja bol Marek Zel-
nický, skúsený organizátor šacho-
vých i kultúrnych podujatí.
   Vytvoril sa nový slovenský re-
kord v počte účastníkov. 620 žia-
kov zo 125 škôl si zmeralo svoje 
sily v 3 kategóriách. Hralo sa švaj-
čiarskym systémom na 7 kôl. Nám 
premiéra vyšla celkom dobre, 4 
zápasy sme remizovali a 3 prehra-
li. Naším najlepším hráčom sa stal 

Lukáš Senček, ktorý vyhral 5 zá-
pasov, Daniela Perichtová vyhra-
la 4 zápasy, ktorá zároveň mala 
interview v TV Markíza, Lukáš 
Medveď zvíťazil 2x a Michalovi 
Polákovi sa, žiaľ, aj napriek veľkej 
húževnatosti nepodarilo vyhrať.   
   V celkovom hodnotení naša ško-
la skončila na 71. mieste. Bol to 
pre nás nezabudnuteľný zážitok 
a veľmi cenná skúsenosť. Každá 
partia priniesla napätie, nasade-
nie a prekvapenia. Súťaž mala 
vysokú športovú úroveň a bola 
zároveň oslavou logického mys-
lenia a tímovej spolupráce.
   Ďakujeme za možnosť aj takouto 
formou nielen reprezentovať našu 
školu, ale robiť aj dobré meno.

    PaedDr. Matúš Magera
vedúci šachového krúžku

V tomto školskom roku sme žiakov zapojili aj do 
riešenia matematickej olympiády. Najúspešnejší 
riešitelia domáceho kola reprezentovali školu na 
okresnom kole tejto súťaže. V januári to boli žiaci 
5. ročníka P. Šterba, T. Šimko a J. Faško. P. Šterba sa 
umiestnil ako úspešný riešiteľ na 3. mieste. V apríli 
sa konalo okresné kolo aj pre žiakov 6. - 8. ročníka, 
kde nás reprezentovali žiaci CH. M. Varl, M. Štefanko-
vičová, V. Morová, S. Vraniaková zo 6. B, L. Senček zo 
7. B a D. Blahútová z 8.B. Najlepšie výsledky dosiahol 
L. Senček -  2. miesto v kategórii siedmakov. Blaho-
želáme!

M. Rafajová, 
koordinátorka súťaže

Matematické súťaže v tomto školskom roku

Podporné stretnutie 
pre rodiny s deťmi 

so zdravotným 
znevýhodnením
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Tak, ako venujeme pozornosť 
a úctu v mesiaci máj matkám, 
v mesiaci jún deťom i otcom, či 
v mesiaci október našim starým 
rodičom, tak sme si so žiakmi na-
šej školy v dňoch od 24. marca do 
28. marca pripomenuli „25. ma-
rec - Deň počatého dieťaťa“. Akti-
vistami tejto kampane je Fórum 
života, ktoré sa tejto téme venuje 
25 rokov, cez rôzne aktivity: šíri 
osvetu o ochrane života od poča-
tia po prirodzenú smrť, pomáha 
konkrétnym rodinám v núdzi, rea-

Dňa 22. marca si svet každoročne 
pripomína Svetový deň vody. Naši 
žiaci si tento sviatok pripomenuli 
21. marca v znamení  témy – Vyčis-
tíme brehy vodných tokov a stud-
ničiek v našom okolí.
Tento  medzinárodný deň oslavy 
vody bol príležitosťou dozvedieť 
sa viac o problémoch súvisiacich 
s vodou. Žiaci si cez rôzne aktivity 
a riešenia úloh pripomenuli dôle-
žitosť vody pre zachovanie čistého  
životného prostredia a človeka 
ako takého.  Na záver dňa využili 
pekné počasie a vyzbierali neuve-
riteľné množstvo odpadkov popri 
rieke Čierny Hron, jazierkach, stud-
ničkách a v okolí čističky odpado-
vých vôd v obci. Aj týmto dňom 
sa opäť presvedčili, že “VODA JE 
ŽIVOT” a nevyhnutne patrí k našej 
každodennej existencii.

       Mgr. Iveta Setváková,
riaditeľ školy

Ponožkovú výzvu si každoročne 
pripomíname aj my na našej škole.  
Je to symbol oslavy ľudskej jedineč-
nosti a podpory osôb s Downovým 
syndrómom. Rozdielne ponožky 
symbolizujú Svetový deň Downov-
ho syndrómu. Ľudia s Downovým 
syndrómom majú vrodenú genetic-
kú odchýlku, spôsobenú nadpočet-
ným 21. chromozómom, ktorý je v 

SPOLOČNÉ STRETNUTIE 
PLNÉ RADOSTI

Dňa 21. marca sme si v našej škole 
pripomenuli Svetový deň Downovho 
syndrómu, ktorý je symbolom inklúzie, 
prijatia a porozumenia. Pri tejto príle-
žitosti sa uskutočnilo stretnutie detí z 
materskej školy z obce Valaská a detí  
našej  praktickej a materskej školy. 
Spoločne sme prežili dopoludnie plné 
radosti, hier a tvorivých aktivít. Cieľom 
tohto stretnutia  bolo ukázať  deťom, 
že s úsmevom a nadšením  vieme všet-
ci navzájom spolupracovať a vytvoriť 
pekné veci.  Deťom sme  pripravili 
množstvo aktivít, ktorých výsledkom 
boli pestrofarebné ponožky, ako sym-
bol tohto dňa.  Celé dopoludnie bolo 
dôkazom toho, že každý človek je 
jedinečný a že rozdiely nás neodde-
ľujú, ale naopak, spájajú. Bolo to milé 
stretnutie, plné  empatie a vzájomnej 
podpory. Veľmi radi by sme  si to v bu-
dúcnosti zopakovali . 

Mgr. Erika Onisková,
 učiteľ PŠI Valaská

POĎAKOVANIE
Veľké  Ď A K U J E M E patrí zo 
strany vedenia a zamestnancov 
školy OUI Valaská za to, že sa 22. 
3. 2025 v priestoroch Diversa In-
dustrial v Brezne spáchalo dob-
ro. Ďakujeme ľuďom dobrej vôle 
za ich ľudskosť a finančnú po-
moc, ktorú použijeme na pod-
poru zlepšenia podmienok pre 
vzdelávanie detí so zdravotným 
znevýhodnením. 

Žiaci a zamestnanci OUI Valaská

 „Pesnička je kľúčik zlatý, ňou sa srdce otvára. 
Pesničkou sa krása kráse, srdce srdcu privráva.“

Elena Čepčeková
Dňa 27.03.2025 sa konala spevácka 
súťaž SLÁVIK 2025. Do školského 
kola v speve ľudových piesní sa 
zapojili žiaci 5. – 9. ročníka, deti B 
variantu, žiaci s autizmom aj žiaci 
praktickej školy.  Tešíme sa, že prija-
li pozvanie do tejto súťaže, nabrali 
potrebnú odvahu a predviedli svoj 
talent v speve, hudbe a tanci. Všetci 
súťažiaci sa na tento deň starostlivo 
pripravili tak výberom, ako aj pre-
zentáciou piesní. Žiaci boli úspešní 
a odprezentovali sa najlepšie ako 
vedeli. Za snahu boli odmenení 
diplomom a drobnou sladkosťou. 
Všetkým súťažiacim srdečne BLA-
HOŽELÁME a prajeme, aby svoj 
talent ďalej rozvíjali; lebo hudba je 

dar, ktorý srdcia ľudí napĺňa radosťou, upokojuje ich emócie, lieči dušu 
i telo a vzájomne nás spája. 

Mgr. Janka Kučerová

Návšteva veľkonočnej 
výstavy „Sviatky jari“

Veľkonočné zvyky a tradície sme 
žiakom pripomenuli formou zá-
žitkového vyučovania v priesto-
roch Horehronského múzea v 
Brezne. Navštívili sme výstavu s 
názvom „Sviatky jari“. Veľkonočná 
výstava žiakov veľmi zaujala. Mali 
možnosť vidieť rôzne techniky 
zdobenia kraslíc a medovníčkov, 
dekoratívne a úžitkové predmety 
súvisiace s Veľkou nocou, ktoré si 
mohli žiaci zakúpiť. Výstava bola 
spojená s prezentáciou šperkov 
od Kataríny Žiak, ktorá bola pre 
nich obohatením a spestrením 
príprav na veľkonočné sviatky. 
Atmosféru sviatkov prehĺbila aj 
krásna výzdoba mesta Brezna.  

PZ ŠZŠI Valaská

tvare ponožky. Cieľom našej ponož-
kovej výzvy bolo zvýšiť povedomie 
o  tejto genetickej poruche, vyjadriť 
podporu,  solidaritu, obdiv a integ-
ráciu do spoločnosti. Presvedčili 
sme sa, že inakosti sa netreba báť. 
Práve naopak, je súčasťou našich 
životov.  

Mgr. Iveta Setváková 
– riaditeľ školy

BIELA STUŽKA lizuje projekty na podporu života 
a rodiny. Symbolom tohto dňa je 
biela stužka, ktorá vyjadruje pozi-
tívny vzťah a úctu k životu. Spolu 
so žiakmi sme si v tieto dni cez 
zhotovenie stužiek, prezentáciu, 
edukačnú hru a rozhovor pripo-
menuli, že na každom živote zále-
ží. Ľudský život má svoju hodnotu 
v každom období, a preto si každý 
život od počatia po prirodzenú 
smrť zaslúži úctu a ochranu. Žiaci 
v tieto dni zhotovili svojim ma-
mičkám pozdrav, ako prejav lásky, 
úcty a vďačnosti za dar života.

Mgr. Janka Kučerová

Školské kolo speváckej súťaže SLÁVIK 2025

PONOŽKOVÁ VÝZVA

Deň vody 
– Voda je život
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Pri príležitosti 80. výročia oslobodenia obce Valaská a 555. výročia 
vzniku obce Miestny odbor Matice slovenskej vo Valaskej zrealizoval 
tradičný, už 7. ročník Matičného pochodu s úctou a vďakou k pamät-
níku padlých rumunských vojakov na Hnusnom. 
   Program si pre nás pripravili žiaci šiesteho ročníka Základnej školy 
Jaroslava Simana vo Valaskej počas hodín regionálnej výchovy, žiaci 
deviateho ročníka pripravili veľmi nápaditý plagát k akcii. Dňa 11. 3. 
2025 sa početná skupina žiakov, učiteľov, vedenia obce a širokej verej-
nosti spoločne presunula z námestia cez Lipovú k pamätníku padlých. 
Žiaci nám pripomenuli vojnové udalosti a tiež aj padlých rodákov pri 
oslobodzovaní našej obce. Symbolicky výstrelom a položením sviece 
a vencov sme si tieto smutné udalosti pripomenuli. Predseda MO MS 
Valaská rozdal účastníkom pochodu pamätný list ako spomienku na 
tento deň. 
   Pri organizácii nám pomohli DHZ Valaská, Obec Valaská a ZŠ J. Sima-
na vo Valaskej ako kolektívny člen MO MS Valaská. Poďakovanie patrí 
pánovi poslancovi Morovi za občerstvenie pre deti. 
   Nám neostáva nič iné, len veriť a dúfať, že nič podobné sa už nikdy 

Miška Schvarzbacherová, Miška Sed-
liačiková:
„Dňa 11. 3. sme sa vybrali na matičný 
pochod. Na námestí boli príhovory 
o histórii. Potom sme sa vybrali na pre-
chádzku k  pamätníku. Pri pamätníku 
ukladali žiaci sviečky do tvaru srdiečka. 
Potom sme sa vybrali naspäť do školy. 
Odchádzali sme s tým, že budeme mať 
zaujímavé spomienky na tento deň.“

Gabriel O’Hagan
„V utorok sme boli na pochode do 
Hnusného. Najprv sme sa zastavili pri 
obecnom úrade a niektorí prečítali tex-
ty, ktoré nám pani učiteľka pripravila. 
Potom sme sa zastavili pri altánkoch 
na Lipovej, kde sme si dali prestávku. 
Mohli sme sa tam napiť, najesť alebo len 
tak porozprávať. Ďalej sme pokračovali 
v  našej ceste. Cesta bola veľmi kame-
nistá a aj vlhká. Keď sme už boli na na-
šom mieste, niektoré deti dali sviečky na 
pamätník. Keď sa prečítalo meno pad-
lého, zaznel výstrel zo zbrane. Potom 

   Každý rok sa v našej obci zachováva aj tradí-
cia vynášania Moreny. Je to živý zvyk či tradícia 
súvisiaca s koncom moci zimy. Zimu, tak ako 
všetky ročné obdobia, si naši slovanskí pred-
kovia spájali s božstvami, nadprirodzenými a 
démonickými bytosťami, ktoré vplývali na ich 
život. Verili, že sú tak ako oni súčasťou prírody, 
ktorá ich obklopovala a od ktorej boli hospodá-
riaci Slovania plne závislí. Do tohto duchovného 
sveta patrila aj Morena – staroslovanská bohyňa 
zimy, smrti a noci. Stelesňovala predovšetkým 
negatívne atribúty zimy, ktoré sa preniesli aj 
do postavy Moreny. Zima bola krutá, spájala sa 
so smrťou a bola skúškou prežitia. Dlhé zimné 
noci k tomu pridávali moment strachu a ľudovej 
mágie. To všetko vplývalo na ľudové predstavy, 
ktoré vytvorili prenesený obraz charakteru zimy 
do Moreny. Napriek tomu mala Morena aj isté 
pozitívne črty. V určitom zmysle symbolizovala 

„Muriena, Muriena, kde si prebývala? Na tom vyšnom konci, v murovanom domci.“

sme mali chvíľu ticha za padlých. Cesta 
naspäť bola veľmi jednoduchá. Mne sa 
pochod veľmi páčil.“ 

Zoja Ťažká
„11. 3. sme sa všetci tešili na turistiku 
k pamätníku. Prvú hodinu v škole sme 
si nacvičovali príhovory. Keď sme pri-
šli na námestie, začala čítať Karolína 
Krupová a  dočítal Roman Bunda. Do-
stali sme aj džús a  croasant na cestu. 
Na altánkoch na Lipovej sme mali prvú 
prestávku. Bola to 1,5 hodinová cesta. 
Cestu sme si užili, zabávali sme sa. Dru-
há prestávka bola pri kríži skoro pod 
pomníkom. Zistila som, že je to pomník 
rumunských a  sovietskych vojakov, 
obetovali sa pre nás, aby sme my mohli 
žiť. Dali sme tam vence a sviečky a ujo 
strieľal z pušky na ich počesť. Síce hore 
vyjsť bola makačka, ale stálo to za to. 
Dostali sme aj certifikát. Cesta späť 
bola v  pohode. Bola to najlepšia tu-
ristika. Škoda, že už o rok budem sied-
mačka.“

obraz zimnej bielej krajiny, pokoja a zároveň 
času na odpočinok a regeneráciu prírody, ako 
neustále sa opakujúci cyklus pred príchodom 
jari. Hlavným motívom našich predkov bol však 
návrat vegetácie, nového živo-
ta, ktorý bol spojený s obetami 
a s neodvratným odchodom 
zimy. Svetlo reprezentujúce jar 
v podobe ohňa, malo premôcť 
smrť, tmu a temnotu reprezen-
tované zimou. Tento zvyk sa po-
stupne preniesol do sprievodu, 
v ktorom je Morena vynesená 
a zničená, resp. obetovaná ako 
symbol zimy a smrti, čím uvoľni-
la miesto novému životu steles-
nenému v podobe jari. 
   Miestny odbor Matice slo-
venskej vo Valaskej v spolupráci s obcou sa 

21. marca v miestnej časti Piesok so 
zimou rozlúčili tak, ako sa patrí. Po 
príhovoroch predsedu MO MS Ma-
túša Mageru a starostu obce Petra 
Jenču prítomných potešili krásnym 
programom, ktorý si pripravili deti 
s pani učiteľkami z materskej školy 
a tiež žiaci a učitelia Základnej ume-
leckej školy Valaská. Sprievodom nás 
hrou na akordeóne doprevádzal Ivan 
Pokoš. Počasie bolo krásne, deťom 
jarné slniečko rozohrialo líčka a jem-

ný jarný vánok rozhojdal stužky na Morene. Tú 
hodil do potoka starosta obce Peter Jenča pod 
dohľadom našich dobrovoľných hasičov, ktorí 
dohliadali na bezpečný priebeh akcie. Účinku-

júce deti si odniesli domov aj sladkú odmenu. 
Všetkých nás po programe čakalo príjemné 
pohostenie v Klube dôchodcov na Piesku, kto-
ré pre všetkých s láskou pripravili naše šikovné 
žienky z Piesku - pani Kováčiková, Kramlová, 
Donovalová a Olšiaková. Na záver mi nezostáva 
iné ako poďakovať štedrým podporovateľom - 
Igorovi Kováčovi, Ľubomírovi Múkovi, Jozefovi 
Vrbovskému, Matúšovi Magerovi a Martinovi 
Krupovi. No a Morenu ako každý rok pripravili 
šikovné ruky našej Alenky Tóthovej. 

Mgr. Kristína Magerová, riaditeľka oblastného 
pracoviska MS Brezno 

MATIČNÝ POCHOD nestane. Nepripomíname si tieto smutné udalosti našej histórie preto, 
že musíme, ale preto, že chceme udržiavať spomienku na najväčšiu 
obeť týchto hrdinov stále živú. 
   Venujte nielen im, ale aj ostatným tichú spomienku!

PaedDr. Matúš Magera
organizátor podujatia

Čo napísali šiestaci Základnej školy Jaroslava Simana vo Valaskej na Matičný po-
chod k pamätníku padlých rumunských vojakov na Hnusnom si môžete teraz pre-
čítať:
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   Tak ako každý rok, aj tento rok sa už tradične v našej obci konalo nádher-
né folklórne podujatie FAŠIANGY. Tentokrát vyšli na deň 1. 3. DHZ Valaská 
v spolupráci s obcou a dobrovoľnou mládežou pripravili krásny alegoric-
ký voz, ťahaný konským záprahom.   Niekoľko týždňov pred podujatím sa 
mládenecký richtár stretával s bursovníkmi, aby všetko dokonale pripravili 
a zorganizovali. Nachystali sa masky, krásne kroje a nechýbali ani miestni 
muzikanti pod vedením Mirka Bartoša. Tí nám v hasični vyhrávali do nála-
dy už od rána, a to pri maľovaní a obliekaní sa. Pán Lacko Lengyel a Ľub-
ko Múka uvarili chutný guľáš pre všetkých a mohlo sa vyraziť. Bursovný 
sprievod vyrážal spred hasičskej zbrojnice o 11. 30 hod.   Celou cestou, po 
uliciach obce a taktiež domoch im do tanca a spevu hrala ľudová hudba. 
Kde tu vytancovali domácich a vyslúžili si páľenô a slaninku na ražeň. Na 
námestí nám atmosféru spríjemňovala aj mužská spevácka skupina Krno-
hári a ĽH Kučeravý javor. 
   Poviem vám, zábava to bola poriadna! V stánkoch s občerstvením sa mali 
čo obracať a starostovský charitatívny guľáš išiel taktiež poriadne na od-
byt. Všetci už nedočkavo vyzerali sprievod. Keď bursovníci dorazili, ľudia sa 
k nim do tanca a spevu hneď s radosťou pridali.    Neskôr prebehol aj krst 
nových masiek a bursovníkov, ktorí museli vysloviť bursovnú prísahu.    Celý 
fašiangový sprievod potom z námestia pokračoval späť do starej Valaskej. 
Večer však neskončil. 
   Pokračovalo sa na zábave, kde sa o polnoci tradične pochovala basa. Fa-
šiangy sa skončili popolcovou stredou a pán Bachratý bursovníkom navaril 

   Členovia našej organizácie sa zúčastňujú vo veľkom počte na rôznych akciách. 
V januári to bol rekondičný pobyt v Dudinciach. Chodíme tam každý rok. V tomto mesiaci sme 
mali fašiangové posedenie s maskami. Účasť bola veľká a prišiel nám zaspievať aj zahrať pán 
starosta z Hornej Lehoty. 
   V mesiaci február bola výročná členská schôdza. Prišiel pán starosta z Valaskej a pani predsed-
níčka ZO SZZP Heľpa. Tiež sme sa zúčastnili na divadelnom predstavení BOHDANA v Brezne. 
   Marec sa začal výletom smer Červená Skala do Múzea Kláry Jarunkovej. Pán Ďurčenka 
nám pútavo priblížil život tejto známej spisovateľky. Pokračovali sme do Pohorelej, po-

zrieť krásne výrobky z dreva. 
Vyrába ich pán Gavura. Veru 
bolo čo pozerať. Bol to krás-
ny výlet zakončený chutným 
obedom. 
   Naša organizácia sa stretáva 
každý posledný piatok v me-
siaci, kde si plánujeme naše 
výlety či akcie. V apríli plánu-
jeme prednášku a máj + jún 
bude zameraný na športova-
nie. Už teraz sa tešíme na vašu 
účasť.

Predsedníčka 
ZO SZZP Šuhajdová 

BLAHOŽELANIE
Len radosti a bez problémov 

v rokoch ďalších,
nech je s vami dobré zdravie, šťastia 

dosť, a žiadny smútok!

Pogratulovať chceme našim členom 
Slovenského zväzu protifašistických 
bojovníkov vo Valaskej, ktorí sa doží-
vajú životných jubileí. V mesiaci apríl 
je to pani Mária Jakalová - 83 rokov, 
v mesiaci máj, pani Mária Fabriciuso-
vá - 80 rokov, Milena Kúdelková - 84 
rokov a Helena Ďuriaková - 84 rokov. V 
mesiaci jún sú to pán Aurel Starke - 60 
rokov a pani Božena Klajdáčová -  90 
rokov.
Vážime si, že ste svojou aktívnou prá-
cou prispeli k činnosti našej organizá-
cie.

Výbor SZPB Valaská

Fašiangy vo Valaskej

chutné halušky, začo mu patrí veľké ďakujem. 
   Touto cestou by som rada oslovila aj našu mládež, aby pouvažovali, či 
sa o rok nepripoja medzi nás. Z roka na rok je, žiaľ, o túto krásnu tradíciu 
menší záujem, účasťou „nás zachraňujú“ aj mládežníci z  okolitých miest 
a dedín. Preto sa veľmi potešíme a privítame každého, kto sa k nám rozhod-
ne pridať. Poďakovanie patrí aj hasičom, obecnému úradu a každému, kto 
akokoľvek prispel a priložil ruku k zorganizovaniu tejto dlhoročnej tradície.

za DHZ Valaská
Renáta Kubove 

Z aktivít našej ZO SZZP Podbrezová
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Čo rozprávali pamätníci

Zástavbu v starej Valaskej v dávnych časoch ovplyvňoval tereziánsky 
urbár. Prísne zakazoval svojvoľné zaberanie poľnohospodárskej pôdy 
na stavebné účely. Podľa tohto nariadenia intravilán obce bol rozdelený 
na jednotlivé stavebné parcely, ktoré boli dané do užívania poddaným 
ako tzv. grunt, veľkosti 1200 siah. (Tí, čo „obdržali“ od panovníka výsad-
né listiny, mali dvojnásobný grunt.) Podľa urbára nebolo možné sta-
vebné parcely zväčšovať, ale ani rozširovať vymedzený intravilán obce. 
So vzrastom počtu rodinných príslušníkov, pri ich osamostatňovaní 
– zakladaní si rodiny, bolo možné podľa dedičného práva len delenie 
pôvodnej stavebnej parcely.
Keďže nové stavebné parcely sa neprideľovali, rozvetvená sedliacka ro-
dina si musela na svojej parcele riešiť bývanie len výstavbou do dvora, 
čím vznikla „ulička“ pre niekoľko rodín. 

Vo Valaskej môžeme ešte aj v dnešných časoch vidieť, ako vyzerali spo-
ločné dvory, len domy a ich majitelia sa vekmi pomenili.
Na najstarších fotografiách dediny, ktoré vznikli pred prvou svetovou 
vojnou, sú zachytené drevené domy, natreté vápnom, s malými oblôč-
kami a šindľovými strechami. V strede bývania bol pitvor, kde sa varilo. 
Z jednej strany bola obytná miestnosť, z druhej strany pitvora komo-
ra na odkladanie potravín. Takéto obydlia z roku 1907 môžeme vidieť 
na obrázku v Monografii obce Valaská. Veľkú výpovednú hodnotu má 

 Opatrovateľská služba – poďakovanie 
 Nedávno mi zazvonil telefón a ozval  sa mi pán, ktorý je v obci ako pri-
jímateľ opatrovateľskej služby  vo veci, že by  sa chcel poďakovať svojej 
opatrovateľke za príkladnú starostlivosť jeho osoby v  jeho domácom 
prostredí a hlavne za sprevádzanie  na lekárske vyšetrenia, ktoré sú  na-
plánované veľmi často a sú nevyhnutné pre jeho  zdravotný stav.  Veľmi 
ma to potešilo, že aj napriek  svojim denným starostiam  a bolestiam 
myslí aj na druhých, ktorí urobia vo svojej práci  maximum, aby bol 
klient spokojný.  
Touto cestou sa  chcem aj ja poďakovať všetkým našim opatrovateľ-
kám a vyzdvihnúť ich prácu, ktorá je veľmi náročná a  musia zvládať 
situácie rôzneho typu, či už fyzického alebo psychického. Patrí im toto 
poďakovanie bez rozdielu, akých náročných zverených klientov majú.   

Bc. Silvia Krupová

 Milí spoluobčania, opätovne vám dávame do pozornosti, že od 01. 01. 
2024 sa zmenila  forma poskytovania služby „sociálny taxík“ na formu 
„taxi služba“, ktorú  naďalej prevádzkuje  pán Peter Kormanský PK – TAXI. 
Taxislužba je  zo strany prevádzkovateľa poskytovaná aj naďalej, avšak 
na komerčnej báze, bez finančnej podpory obce Valaská.  V prípade vá-
šho záujmu o prevoz taxislužbou   je potrebné dohodnúť si jazdu  podľa 
jeho platného cenníka vopred  s pánom Kormanským na tel. čísle  0905 
704 880.                                                                                                    Bc. Silvia Krupová

fotka skromnej stavby v spoločnom dvore, na ktorej fotograf zachytil 
viacero zaujímavostí. Žena na priedomí trepe ľan na trlici. Stará matka 
sediac na kamennom podstienku ho zas spriada na vreteno. Vidíme aj 
spôsob sušenia prádla na drúku pod strieškou a ľanových stebiel na 
podstienku. 

O OBYDLIACH VALAŠŤANOV V DÁVNEJŠÍCH ČASOCH

Fotografov a maliarov najviac zaujal podpivničený dom rodiny Molčanovej, Šmal-
cikovej z gangu

Pred dreveničkou na spoločnom dvore

Taxislužba  v obci Valaská

Dva staré domy stáli v polovici min. stor. neďaleko kaplnky sv. Jána Krsti-
teľa. Zaujali aj pána Ernesta Lauberta, nášho historika – amatéra. O dome, 
ktorý v tom čase obývala rodina Molčanová (od Šmalcikov), napísal: Už 
v roku 1910 patril medzi najstaršie v dedine. Z tradičnej ľudovej architek-
túry vo Valaskej sa vymyká vysokou podmurovkou a pavlačou z dvoch 
strán. Pred rodinou Molčanovou a po nich dom obývali iné rodiny. Bol 
vďačným objektom pre maliarov a je zobrazený aj na hasičskej zástave. 

Povedľa, smerom na Zahumná, stál ďalší starý drevený dom. Na opra-
covanej hrade mal vyrytý nápis: „Dom postavený z Božej milosti 16. júla 
1756 Jánom Číž“. Pán Laubert popísal spomínaný dom v Monografii obce 
Valaská na str. 64, kde jeho obrázok však nenájdete. Základy mal z kame-
ňa a hliny, ktoré vyčnievali v priečelí domu pod omietnutým zrubom. Na 
predĺženom základe sušili konope, ľan alebo tam na slnku vo voľných 
chvíľach sedávali deti, aj dospelí. Medzi ľuďmi sa zachovali spomienky, že 
na mieste tohto domu pred výstavbou stála statná jedľa. Po jej spílení si 
majitelia nechali peň v obytnej miestnosti namiesto stola. 
Starý dom Čížovcov začiatkom 20. storočia obývala rodina Kúdelková so 
svojimi ôsmimi deťmi. Naposledy v ňom býval najmladší zo súrodencov, 
Šimon Kúdelka od Skvotákov so svojou ženou Margitou. (Ako mladé diev-
ča som prechádzala popri spomínanom dome na Zahumná a tiež som ho 
obdivovala, ako aj všetko, čo dýchalo históriou. Opatrujem fotografie, na 
ktorých sa nachádza.) Poslední majitelia predali drevenicu susedovcom, 
ktorí si po jej zbúraní rozšírili záhradu. 
Tieto dva opísané domy boli zachránené pri veľkom požiari v roku 1838, 
keď padla popolom celá zástavba v „Ulici“. V tom čase ešte nestála kapln-
ka sv. Jána Krstiteľa (1846). Neskôr sa stala vďačným objektom pri foto-
grafovaní. Takým spôsobom vznikla v medzivojnovom období fotografia, 
kde v pozadí za kaplnkou vidieť dom rodiny Kúdelkovej. (Spomínané 
domy môžeme obdivovať už len na fotografiách a obrazoch.)
V dedine sa v niektorých dvoroch ešte zachovali dreveničky, ktoré po 
zrušení poddanstva postupne obývali rôzne rodiny, lebo v tých časoch 
už majitelia mohli svoju časť bývania predať. Skupovali ich aj fabrickí 
robotníci, ktorí sa sem za prácou sťahovali z rôznych kútov vtedajšieho 
Rakúsko-Uhorska.
Po skončení 1. svet. vojny si Valašťania prerábali, vylepšovali svoje býva-
nie alebo si postavili nové domy na nových, kúpených pozemkoch. 

Mária Luptáková
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SPOMIENKY
Tento svet je len epizóda a sme tu na návšteve.

Večnosť sa nám otvára po smrti.
4. apríla 2025  by sa naša sestra Anka Briedo-
vá - Kučerová dožila 75 rokov. Nemôžeme jej 
už podať ruku a pritisnúť sa spolu, lebo život je 
už raz taký, neúprosný. Do nebíčka posielame 
pozdravy s tým, že nám stále veľmi chýbaš a 

myslíme na teba.
Drž stále nad nami svoje upracované ruky. 

Ďakujeme, že sme vyrastali spolu.
Pozdrav od celej rodiny Kučerovcov - od Manicov.

Dňa 21. mája 2025 si pripomíname 
100. výročie narodenia pani 

Emílie Dobríkovej, 
rodenej Gregorovej zo Štúrovej ulice. 
Prosíme, venujte jej tichú spomienku.

Synovia Ľubomír a Vladimír s rodinami

Ten, kto ťa poznal, spomenie si,
ten, kto ťa mal rád, nezabudne.

Dňa 11. apríla 2025 uplynulo 20 rokov, čo nás 
opustil náš manžel, otec, 
starý otec a prastarý otec

Jozef Kúdelka.
S láskou a úctou spomína manželka, dcéra Ste-
la, syn Peter s rodinami a celá ostatná rodina.

Odišiel si od nás a čas ďalej letí,
tvoj obraz zostal v srdciach tvojich detí.

Prázdno je doma, kde znel tvoj hlas.
Spomienka na teba zostáva v nás.

Dňa 7. 4. 2025 sme si pripomenuli deväť smut-
ných rokov úmrtia môjho manžela, otca, svokra 

starého a prastarého otca, krstného otca
Milana Molnára.

S láskou a úctou spomína manželka Mária, 
dcéra Mária, syn Miloš s manželkou Erikou, 

vnučky Zdenka s Patrikom, Karinka, Simonka 
s Rastinom a Vanduška. Pravnuci Tobiasko, 

Maximko, Viktorko, pravnučka Grétka a krstná 
dcéra Gabika s rodinou.

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

POĎAKOVANIE
Srdečne ďakujeme za výťažok z predaja fašiangového 
guľáša, ktorý nám bol odovzdaný osobne pánom sta-

rostom Mgr. Petrom Jenčom a pani prednostkou Zuzanou 
Potkányovou. 

Veľké poďakovanie patrí všetkým, ktorí prispeli a ktorí 
sa rozhodli darovať financie pre nášho syna Davidka.

Rodina Hučková

Z kroniky našej obce
NARODILI SA:

 Eliška Filadelfiová Eliška Lengyelová
 Matteo Vrbovský Sofia Pokošová

***
OPUSTILI NÁS:

 Dušan Morávek, 78 r. Elena Šomodíková, 81 r. 
 Viera Pušková, 74 r. Jarmila Fukasová, 69 r.
 Mária Barbieriková, 79 r.  Anna Mirilovičová,  85 r. 

Milí Valašťania,
v poslednej dobe sa zvýšil výskyt svrabu, preto trošku teórie a terapie ohľadom tohto 
nákazlivého ochorenia. Svrab je vysoko nákazlivé ochorenie kože. Prenáša sa z člo-
veka na človeka pri tesnom a opakovanom kontakte s chorým, pri manipulácii alebo 
používaní tých istých osobných vecí, odevov, uterákov alebo posteľnej bielizne ako chorý. Ochorenie 
sa šíri najmä v kolektívoch (predškolské a školské zariadenia, rodina, ubytovne, internáty, domovy 
dôchodcov a iné). Svrab spôsobuje roztoč, ktorý sa volá zákožka svrabová. Sucho, priame slnečné 
osvetlenie a teplo zákožku ničí. Svrab sa prejaví až po uplynutí bezpríznakového času, ktorý trvá 1 - 3 
týždne. Prvým príznakom je pocit svrbenia, zo začiatku mierny, ktorý sa postupne zhoršuje najmä v 
noci v teple. Na koži sa objavia vyrážky s pľuzgierikmi. Vďaka intenzívnemu svrbeniu sa postihnutý 
škriabe a vtedy sa do rán môže zaniesť infekcia a rany môžu začať hnisať. Typickým miestom postih-
nutia je koža medzi prstami rúk, podpazušie, zápästie, lakťová jamka, ryha pod prsníkmi, slabiny, 
okolie pupka, podkolenná jamka. U detí aj vlasová časť hlavy.
Liečba svrabu vyžaduje návštevu kožného lekára. Lekár by mal potvrdiť diagnózu a nastaviť vhod-
ný spôsob liečby. Keďže je svrab infekčné ochorenie, týka sa aj ľudí, ktorí žijú v spoločnej domácnosti 
s chorou osobou. Základom liečby je dôkladná osobná hygiena a kúpele, ktoré sú súčasťou každej 
liečby svrabu. Ďalej sa využíva farmakologická liečba vo forme krémov a mastí. Prípravky obsahujú 
látky, ktoré parazita zahubia.
Ochorenie sa vyskytuje aj v rámci Slovenskej republiky. Ročne evidujeme okolo 1000 až 2000 prípa-
dov ochorení. Ochorenia boli hlásené v každej vekovej skupine.  Svrab je ochorenie rozšírené po celom 
svete. S týmto ochorením sa často stretávame v sociálnych zariadeniach ako sú internáty, ubytovne 
pre robotníkov a ubytovne pre cudzincov. Najdôležitejším preventívnym opatrením proti nakazeniu 
sa svrabom je dodržiavanie hygienických štandardov, a teda je potrebné dbať na zásady osobnej 
hygieny. K týmto zásadám patrí pravidelná osobná hygiena, časté umývanie rúk, minimalizovanie 
tesného kontaktu s neznámymi osobami a spanie v cudzej posteľnej bielizni, pravidelné pranie a 
žehlenie osobných tkanín (oblečenie, posteľná bielizeň...), nepoužívanie cudzích hygienických potrieb 
a oblečenia ako aj dodržiavanie hygienických opatrení v spoločných priestoroch (ubytovne, hotely).

Svrab u detí
Kožné lézie postihujú u detí prevažne tvárovú časť kože. Ako býva zvykom, u malých detí sú častokrát 

na tvári pozorované iné ochorenia, a to rôzne ekzémy, alergie, atopie či vyrážky. 
Fakt, že sa môže jednať o ochorenie svrabu je minimálny, preto sa naň veľakrát 
nemyslí. Ďalším diagnostickým problémom u malých detí je ťažká identifikácia 
podkožných chodbičiek pohľadom. Svrab spôsobuje intenzívne svrbenie, ktoré núti 

malých pacientov sa škriabať, čím sa im na koži vytvárajú škrabance, odreniny a chrasty. Rozškriaba-
ná lézia je potom len ťažko identifikovateľná.
V neposlednom rade treba brať do úvahy nespoluprácu dieťaťa pri vizuálnom prezeraní. 
Detičky častokrát nespolupracujú za bežných okolností, nieto ak sú nervózne a podráždené svrbivým 
ochorením.
Pri podozrení na svrab, ktoré vzniklo na základe anamnézy a fyzikálneho vyšetrenia, je nutné mik-
roskopické vyšetrenie. Za pomoci mikroskopu lekár získava priamy dôkaz parazita v pokožke a môže 
zahájiť adekvátnu liečbu.   Liečba svrabu u detí je podobná ako u dospelých. Jediným problémom 
zostáva disciplína dieťaťa počas liečby a dodržiavanie správnych hygienických návykov. Tieto aspekty 
sú v individuálnej réžii každého rodiča.
Používa sa  vazelína s obsahom síry. U detičiek do troch rokov sa odporúča vazelína s 2,5% obsahom 
síry. Do šiestich rokov by obsah síry nemal presiahnuť 5%, do desiatich rokov zase 7,5 %. Vazelína s 
obsahom síry 10% sa môže používať len u detí nad 10 rokov. Používa sa 2x denne po dobu 3 až 5 dní 
bez kúpania. Po kúre je nutný očistný kúpeľ a zmytie zvyškov vazelíny z kože dieťaťa.
Permethrin 5% krém - používa sa na natieranie celého tela od brady dolu. Týmto 5% preparátom je 
možná aj liečba detí od dvoch mesiacov veku. U detí je možné natrieť aj zväčša najviac postihnutú časť 
tváre, s výnimkou priestorov okolo očí. Krém sa necháva pôsobiť cca 8 až 12 hodín, potom nasleduje 
kúpanie. V niektorých prípadoch postačuje jednorázová aplikácia krému, v prípade pretrvávania ťaž-
kostí je možné kúru opakovať po dvoch týždňoch.
Vrátane liečby je nutná karanténa a protiepidemiologické opatrenia.
Svrab je vysoko infekčné ochorenie, ktoré sa pomerne rýchlo šíri prevažne v komunitných zariade-
niach.
Aby sa zamedzilo tomuto šíreniu a vzniku väčšej epidémie, je nutné každý prípad svrabu povinne hlá-
siť na regionálny úrad verejného zdravotníctva.

MUDr.  Elena Auxtová

SVRAB
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